
LUPTA PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN PENTRU 
INFAPTUIREA FRONTULUI POPULAR ANTIFASCIST 

Dezvoltarea econiomică-1Socială şi politică ia României burghezo-moşie
reşti ia avut l'Oc în cadruil si,stemu'lui ,dle oontradiicţii economi.ce-sociale iz
votlte din diviziunea ine:gail.ă a proprietăţii asupra forţelor de prodUICţie. 
Contradiicţiile tot mai prolfunde -dinfu"e forţele şi relaţiile de producţie şi-au 
găsit expresia directă in raporturile oontradktorii între diferitele clase, 
pături şi grupări sociale. Puterea economică şi politică era concentrată 
în mîinile marii bur,ghezii şi ale moşierimii (boierimii), ialiate cu oapitalul 
monopolist internaţional. ln fruntea S11:1aiWlui monarhi,c cu ca:riadcr de 
clasă burghezo-m~ieresc se afla ,Jmoşierul nr. 1" 1al ţării - regele1. Îm
potriva acestei „monst:r,u,oose caia[iţii" s-au riidkat şi au pornit la luptă 
hotărită masele lacr:-gi ale oamenilor muncii asupriţi şi exploataţi. Viiaţia 
social-politică a României din perioada premergătoare revo'luţiei populiare 
a fost determinată de procesul ascuţirii contraidicţii1or de clasă. 

* 
Determinată în ultimă instanţă de ascuţirea contradicţiilor economice, social,! şi 

politice, atitudinea diferitelor clase sociale, a partidelor politice exponente ale aces
tora, precum şi scopul şi direcţia adivităţii, a tacticii Jor pot fi elucidate numai 
pe baza clarificării contradicţiilor celor mai importante ale societăţii date, a for
ţelor ei motrice. ,,Ceea ce î,n genere pune i,n mişcare lumea este contradicţia ... " 
- formula Hegel, primul în istoria filozofiei, legitatea generală a dezvoltării2• 
Dezvoltarea este „lupta contrariilor" - sublinia Lenin în vestitele sale „Caiete fi
lozofice"3. Cauza fundamentală, forţa motrke a oricărei dezvoltări, deci şi a dez
voltării sociale, o constituie lupta contrariilor. Mişcarea însăşi este contradidorie, 
respectiv poartă în sine o anumită contradicţie (un anumit corp se află şi totodată 
nu se află î,n acelaşi moment în acelaşi loc şi în aceeaşi stare!). Diferitele forme 
ale m~cării (mecanică, fizică, chimică, biologică, socială) implică diferite forme de 
contrarietate. Sub raport filozofic, în aboridarea ,sau aprecierea dezvoltării, ele
mentul esenţial îl constituie mi~carea mediatoare, ale cărei momente sau determi
nări caracteristice conform dialecticii sînt: identitatea, deosebirea, diversitatea, opo
ziţia, contradicţia. Aceste categorii reale indică raporturi fundamentale de deter
minare aflate într-o ondine succesivă de ldesfăşurare treptată. Astfel. deosebirea 
include deja contradicţia, dar nu sub o formă dezvoltată, ci numai ca germene. 
Deosebirea, opoziţia, oontra.idi,cţia nu sînt deci date o dată pentru totdeauna, nu 

1 Familia regală deţinea 150.000 ha terenuri. 
2 Hegel, Enciclopedia ştiinţelor filozofice, partea întîia. Logica, Edit. Arad. R.P.R., 

1962, p. 230. 
3 V. I. Lenin, Caiete jilozofice, Edit. politică, Bucureşti, 1956, p. 322. 
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constituie raporturi rigide, ci indică corelaţii care în procesul contrarietăţii se află 
într-o permanentă transformare, dezvoltare, şi care în anumite condiţii bine deter
minate se transformă reciproc una în cealaltă, schimbîndu-şi locul4• 

Cheia dezvoltării sociale - după oum a demonstrat K. Marx - se află în carac
terul contradictoriu al modului de producţie din perioada istorică dată. Această 
esenţă contradictorie se afirmă sub forma raporturilor sociale concrete dintre oa
meni, grupuri şi clase sociale, a corelaţiilor lor reciproce5• In societatea divizată în 
clase antagoniste deosebirea, opoziţia şi contradicţia dintre forţele şi relaţiile de 
producţie se exprimă sub forma opoziţiei, contradicţiei dintre clase. Această idee 
C'St.e subliniată în Manifestul Partidului Comunist, arătîndu-se: ,,Istoria societăţi
lor de pînă acum este istoria luptelor de clasă". 

Societatea, îndeosebi societatea divizată în clase, constituie o unitate multiplă şi 
complexă, o unitate a diverselor grupuri, pături, clase sociale. Grupările, păturile, 
clasele sociale dintr-o anumită formaţiune social-istorică se deosebesc intre ele prin 
interesele lor diverse, corelate între ele în chip diferit şi multiplu, determinate 
de relaţiile sociale şi în primul rînd de relaţiile de producţie date. Interesele cla
selor, păturilor şi grupurilor sociale di,n diferitele formaţiuni istorice alcătuiesc o 
ţesătură complexă in care aceste interese, deosebindu-se între ele prin semnificaţie 
şi greutate specifică, fie că se intersectează şi se întrepătrund. fie că, urrnînd linii 
paralele, se interacţionează, se formează reciproc. 

Cu toată complexitatea şi multiplicitatea lor, în societăţile de clasă de diferite 
tipuri cunoscute pînă acum, s-au reliefat întotdeauna mai mult sau mai puţin dar 
contururile claselor fundamentale, principale ale formaţiunii sociale date. Unitatea 
dialectică (identitatea şi lupta) dintre clasele fundamentale constituie esenţa ori
cărei societăţi scindate în clase antagoniste. 

Raportul oricărei clase faţă de toate celelalte clase ale societăţii date se defi
neşte în funcţie de interesele sale proprii de clasă - determinate de poziţia sa 
în cadrul producţiei, de raportul faţă de mijloacele de producţie, de participarea 
sa la repartiţia bunurilor produse, de locul specific pe care îl ocupă în cadrul eta-

,. Opoziţia şi contradicţia, ca raporturi, reprezintă determinări de acelaşi tip. 
Hegel însuşi le întrebuinţa deseori ca sinonime, tot aşa cum făceau şi Marx. Engels 
de cele mai multe ori. Deosebirea dintre ele trebuie înţeleasă în sensul că în mă
sura în care opoziţia constituie o unitate determinantă dintre pozitiv şi negativ, 
contradicţia va apare ca rezultatul acelui proces în care negativul a devenit factor 
notărîtor. Acest negativ, însă, nu mai constituie o simplă negaţie, ca o determinare 
originară, c1 un factor ce reclamă depăşirea opoziţiei, în care pozitivul şi negativul 
vor rărnîne în fond independente. Prin urmare, contra.dicţia reprezintă o opoziţie 
dezvoltată, desăvîrşită. 

5 Oricărei entităţi ii corespunde o altă entitate, după cum afirmă Hegel foarte 
sugestiv: altul său propriu sau negativul său propriu. ,,In opoziţie, diferitul nu 
are în genere în faţa lui doar pe altul, ci pe altul său. Conştiinţa obişnuită consi
deră lucrurile d('()sebite ca fiind indiferente unul faţă de celălalt. Se spune astfel: 
sînt un om şi în jurul meu este aer, apă, sînt animale şi alte lucruri în genere. 
Totul cade aici unul în afara altuia. Scopul filozofiei este dimpotrivă, să îndepăr
teze indiferenţa şi să recunoască necesitatea lucrurilor; astfel încît altul apare ca 
stînd în faţa propriului său altul. Astfel de pildă, natura anorganică nu trebuie 
să fie socotită numai ca altceva decît organicul, ci ca altul necesar al acestuia". 
(Hegel, Enciclopedia ştiinţelor filozofice, partea întiia. Logica, p. 229). Aşadar, po
trivit lui Hegel, negativul este o determinare de raport, care exprimă trecerea 
reciprocă a momentelor existenţei de la unul la celălalt. In conformitate cu con
cepţia dialectică în cadrul contrarietăţii pozitivul este în acelaşi timp 5i negativ, 
tot aşa cum şi negativul este în acelaşi timp pozitiv. Negativul reprezintă un ele
ment necesar al mişcării realităţii. Relativitate, coraportare, trecere reciprocă una 
în cealaltă - iată relaţiile pe care Hegel le subsumează noţiunilor de „negativ", 
„altul", ,,altul său propriu", ca determinări ale esenţei. Aceste corelaţii co~tituie 
nu determinări subiective, incidentale, arbitrare, ci determinări necesare ale pro
cesului inevitabil de afirmare a contrarietăţii. 
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pei de dezvoltare socială ~toriceşte determinate -, ~nterese care se deosebesc fun
damental de interesele celorlalte clase ale societăţii. Pe lingă interesele de clasă 
specifi.ce fundamentale, fiecare clasă socială mai ar,e în acelaşi timp şi alte inte
rese, nefundamentale, de ordin secundar, temporar, derivat. în anumite condiţii, 
interesele nefundamentale ale unei anumite clase sociale se pot îndepărta şi, vre
melnic, chiar contrapune intereselor ei fundamentale. Mai mult încă, este chiar 
posibilă apariţia vremelnică a unor situaţii care în mod trecător să împingă pe 
planul al doilea interesele fundamentale ale clasei sau grupului social dat. Această 
precizare are o importanţă .deosebită sub aspectul elaborării strategiei şi tacticii 
ştiinţifice a luptei de clasă, căci din situaţia semnalată rezultă în mod necc'sar 
posiL,ilitat2~ ca în anumite perioade tactice a1e dezvoltării luptei de dasă inte
resele fundamentale ale unei anumite clase să treacă tem.porar pe planul al doilea, 
iar caracterul contradicţiilor de clasă să fie determinat în mod trecător de inte
resele nefundamentale ajunse pe prim plan. Mai precis: uneori, în lupta împotrivn 
duşmanului principal comun se pot alia clase sociale cu interese fundamentale 
opuse. O atare situaţie se poate crea, desigur, numai datorită faptului că în ase
menea contradicţii îşi fac apariţia cu o deosebită pregnanţă interesele nefundamen
tale, comune, ajunse vremelnic pe prim plan. 

Examinarea raporturilor de clasă, a contradicţiilor sociaLe în România 
burghezo-moşierească, definirea, pe baza acestora, a temeliilor strategice 
şi tactice ale partidului comunist a stat în ·centrul preocupărilor Congre
SJUlui al V-lea al P.C.R., ţinut în zilele de 3-24 decembrie 19316• Acest 
congres, care a pus capăt luptelor fracţioniste, a făcut o analiză profundă 
a situaţiei economice şi sociale a ţării, a :r:e1aţiilor dintre diferiterle clase 
şi partide politroe, ,ajungînd La importante concluzii în ce priveşte carac
terul, forţele motriice şi perspectivele apropiatei revoluţii în România. 

Congresul al V-lea al P.C.R. ia avut loc într-o perioadă în care doi 
factori istodci fundamentali dete11minau evoluţia situaţiei internaţionale: 
a) adîncirea crizei generale a sistemului mondial capitalist; b) sU1ccesde 
construcţiei socialismului în primul stat s·ocialist din lume: Uniunea So
vietică. Acest din urmă faictor a accentuat în mod deosebit criza econo
mi-că generală a capitalismului, in1tensificînd-o şi pun1înd şi mai mult faţă 
în faţă cele două sisteme mondiale, sociialfomml aflat într-o vertiginoasă 
ascensiune şi oapitalismul în putrefacţie. 

România, ţară angrenată pe atunci în sistemul mondial ,al oaipitalismu
lui, era dUJSă, fireşte, de torEntul crizei economice gencra1le. Dezlănţuin
du-se cu o putere neobişnuită în toate sectoarele economiei naţio
nale, criza a dus rapid La o reistrîngere masivă a producţiei, la falimcntui 
unui mare număr de întreprinderi mici şi mijlocii, la restrîngerea opera
ţiilor bancare şi de credit, fa reducerea volunnului schimburilor comer
ciale. Criza agrară, începută mai î111ainte, ,s-a împletit ou cea industrială, 
preţurile produselor agricole scă21ind la peste jumătate, reduoînd şi mai 
mult capacitatea de cumpărare a ţărănimii. Agr,avarea crizei economice a 
avut consecinţe dezastruoase asuprr-a stării materiale a oamenilor muncii. 
Pentru a-şi menţine profiturile ridicate, capitali~tii din ţară, în clridăşie 
cu monopolurile străine, au trecut la 'Scăderea sistematică ia salariilor. 

6 Despre î,nsemnătatea Congresului vezi arti,oolul: Congresul al V-lea, etapă im
portantă în istoria Partidului Comunist Român, de Nicolae Petreanu, Nicolae Po
pescu, în Lupta de clasă, nr. 12 din 1966. 
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aplicîrud aşa-zisele „curbe de sa1crificiu", ,la reducerea masiva a numă
rului de salariaţi, înrăutăţind o0111diţiile de muncă şi mărind poverile 
fiscale asupra maselor. 

în urima tuturor acestor factori s-au ascuţit în mare măsură contradic
ţiile fundamentale ale societăţii burghezo-moşiereşti. România a intrat în
tr-o perioadă de avint revoluţi011Jair, caracterizată prin creşterea concomi
tentă a luptei de clasă a pro1etariatului, ,a !ruptei ţărănimii, a micii bur
ghezii de la oraşe şi ,a intelectualităţii, precum şi prin dominaţia spon
taneităţii acestei lupte. 

Un loc important în lucrările Congresului al V-lea l-a ocupat problema carac
terului şi a perspectivelor revoluţiei în ţara noastră. A,nalizînd în mod ştiinţific 
realitatea social-economică română, precum şi locul şi rolul ţării în sistemul mon
dial capitalist, Congresul a subliniat că în România existau toate contradicţiile 
sistemului capitalist înăsprite ca urmare a înapoierii economice a ţării, a împletirii 
formelor celor mai înalte ale proprietăţii şi exploatării capitaliste (-carteluri, trus
turi) cu formele precapitaliste şi cu resturile feudale din agricultură, situaţie dato-
1·ită căreia România era unul dintre inelele slabe ale lanţului statelor imperialiste. 

Congresul al V-lea al P.C.R., combătînd teoriile de dreapta şi de stînga care 
aveau circulaţie în partidi, a arătat că din contradicţiile societăţii burghezo~moşie
reşti rezultă sarcinile revoluţiei din România, care constau în „doborîrea cu forţa 
a puterii de stat burghezo-moşiereşti şi a monarhiei semifeudale imperialiste şi în 
stabilirea dictaturii revoluţionare-democratice a proletariatului şi a ţărănimii, adică 
a guvernului revoluţionar muncitoresc-ţărănesc ... "8• 

Pornind de la învăţătura leninistă conform căreia, în faza imperialistă a siste
mului mondial capitalist, intre revoluţia burghezo-democratică şi cea socialistă . .în 
genere nu există zid chinezesc", Congresul, analizind temeinic contradicţiile regi
mului burghezo-moşieresc, a ajuns la concluzia că „atit condiţiile obiective social
economioe ale revoluţiei române şi particularitatea forţelor ei m0trice, cit şi si
tuaţia internaţională ... crează condiţiile unei treceri rapide a rPvoluţiei burghezo
democratice în revoluţie proletară socialistă"D. 

Pe lingă definirea caracterului revoluţiei, Congresul al V-lea al P.C.R. a clari
ficat şi importanta problemă a conducerii revoluţiei în România. Analizînd trăsă
turile esenţiale ale dezvoltării regimului burghezo-moşieresc, atitudinea burgheziei 
române şi rolul ei în evoluţia socială, Congresul a ajuns la concluzia că revoluţia 
trebuie înfăptui tă fără burghezie şi împotriva ei. Una din particularităţile revo
luţiei ,,este aceea că burghezia naţiunii dominante este forţa contrarevoluţionară cea 

7 Adepţii curentului oportunist de dreapta (Boris Ştefanov şi alţii). subapreciind 
dezvo'.tarea capitalistă a ţării, exagerau rolul şi importanţa rămăşiţelor feudale, 
trăgînd concluzia că România s-ar afla abia în faţa revoluţiei burghezo-democra
tice, că burgheziei şi nu proletariatului îi revine sarcina istorică de a fi hegemo
nul acestei revoluţii. Ca atare, proletariatul şi partidul său trebuie, în această etapă 
a dezvoltării sociale a ţării, să sprijine şi să urmeze burghezia, şi în primul rînd 
Partidul Naţion:11-Ţărănesc, ca exponent al burgheziei, în lupta ei pentru transfor
mă1i burghezo-democratice. La rindul lor, exponenţii teoriei de „stînga" (Tatarov 
şi alţii) supraapreciau dezvoltarea capitalistă a ţării, în special în agricultură, des
considerînd rămăşiţele relaţiilor de producţie feudale; ei susţineau că Româ,nia se 
găsea nemijlocit în faţa revoluţiei socialiste. Legate de aceste aprecieri stîngiste, 
se manifestau şi unele tendinţe sectare, opuse folosirii formelor legale de acţiune, 
tacticii frontului unic muncitoresc, ca şi unele tendinţe de promovare n aşa-zisului 
„eroism individual" şi a rolului „exemplului personal" pentru chemarea maselor 
la luptă. 

8 Documente din istoria Partidului Comunist din România, Edit. politică, 1953. 
p, 125. 

9 Idem, p. 126. 
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mai importantă ... - sublinia Congresul -. Revoluţia burghezo-democratică va fi 
desăvîrşită fără burghezie, împotriva ei sub hegemonia proletariatului şi sub con
ducerea partidului comunist ..... ,o. 

Această concluzie a urmat cu necesitate din analiza rolului istoric al „monstru
oasei coaliţii" încheiate intre burghezie şi moşierime, precum şi a rolului burghe
ziei române în cadrul coaliţiei. 

In ce priveşte cea de a doua fază a revoluţiei Congresul al V-lea a arătat că 
i;he.t.â.şia trecerii la această etapă, anru.me la revoluţia sociaHstă, constă în asigu
rarea rolului conducător al clasei muncitoare. ,,Conducind masele muncitoare cele 
mai largi, româneşti şi ale ,naţionalităţilor asuprite, la lupta revoluţionară pentru 
desăvîrşirea transformării burghezo-democratice a ţării, ducînd această luptă pînă 
la carpăt, clasa muncitoare sub conducerea Partidul·ui Comunist din România, des
chide prin acea,sta porţile in spre revoluţia socialistă ... Ea ajunge la această ţintă 
prin faptul că straturile muncitoare ale tuturor naţionalităţilor din România învaţă 
din experienţa în luptă că nu este altă cale pentru dezrobirea definitivă de ex
ploatare şi asuprire afară de doborîrea sistemului capitalist şi instituirea dictaturii 
proletariatului ... "ll. 

OLarificarea problemelor legate de caracterul şi perspectivele revoluţiei 
în România a avut un mol deosebit de important în determinarea liniei 
generale, a stl'lategiei şi tacticii partidrului. Conform învăţăturii marxis:t
lenini.iste, strategi.a şi tactica partildului comUJI1liJ.5t este ştiinţa de a conduce 
lupta de clasă .a proletariatullrui. Prin strategia şi t:acti!ca partidului „se 
înţelege atitudine1a lui politică sau -caracterul, orientarea, metodele acti
vităţii lui politice'°2• Congresele de partid adoptă hotărîri în privinţa stra
tegiei şi tactidi pentru ia clarifica cu precizie atitudinea po'litkă a parti
dului ca un tot organizatoric un1t,ar, în faţa unor noi sarcini sau a unei 
sitllJaţii politice noi. Strategia .şi tactica piartLdului 1comunist sint strîns 
legate de latura slllbiectivă a mişcării mundtoreşti13 . Cu ajutorul teoriei 
ce se ocupă .de Latura obiecitivă ia mişcării muncitoreşti, strategia trece în 
revistă forţeile revoluţiei :şi cele 1ale reacţiunii; pe baza analizei situaţiei 
interne şi internaţionale a ţării în cauză, ea del1imitează calea generală a 
mişcării rievoluţionare, jaloneiază idirecţ1a ce trebuie urmată .şi, în scopul 
1 abînzii mişcării revo:Luţi10nare (siau a rev,aluţiei), stabileşte direcţia lovi
turii principale, precum şi planul general de repartizare a forţelor şi 
1·ezervelor (direicte şi indirecte) a!le revoluţiei. Planllll practic, concret de 
repartizare, mobilizare şi regrupare 1a forţelor revoluţionare, plan ce ur
mează cu precizie mersul revolUJţiei, este stabilit, pe baza planului 

1° Idem, p. 125-126. 
11 Idem, p. 127. 
12 V. I. Lenin, Opere, vol. IX, Edit. politică, 1955, p. 8. 
13 După cum se ştie mişcarea muncitorească are două 'laturi: latura obiectivă şi 

cea subiectivă. Prin latura obiectivă înţelegem acel proces de dezvoltare a mişcării 
muncitoreşti care se desfăşoară independent de voinţa clasei muncitoare şi a parti
dului său, fiind determinat de legile obiective ale societăţii (cresterc-a numerică c1. 

muncitorilor, concentrarea forţei de muncă, intensificarea pauperizării clasei mun
citoare etc.). Prin latura subiectivă ,se înţelege procesul lăuntric al dezvoltării mis
cării muncitoreşti, reflectarea laturii obiective în conştiinţa clasei muncitoare, mai 
exact, formarea conştiinţei de luptă şi dezivolta[·ea organizării ei. Cele două laturi 
ale mişcării muncitoreşti alcătuiesc o unitate dialectică, ceea ce înseamnă că se 
află în interdependenţă. La.tura obiectivă determină latura subiectivă, iar latura 
subiectivă acţionează asupra laturii obiective, accelerează sau încetineşte, dar nu 
în mod determinant, dezvol•tarea acesteia. 

https://biblioteca-digitala.ro



394 P. BUNTA 

strategic, de plamtl ta1ctic al paritiidului. Tactica partidului se bazează pe 
indicaţiile strategiei; ea se transformă oores,punzăitor evio1uţiei mişcării 
revoluţionare, pe baza exiperi,enţei ei, luînd în 1consiJderare situaţia din 
tabăra adversă, evoluţia acestei situaţii şi, în scopul victoriei revoluţiei, 
caută să stia;bilească întotdeauna conform situaţiei concrete date forma 
oflganizatorică a partidului, cele mai corespunzătoare meitode, forme şi 
lozinci pentru activi~area maselor. ,,Tactica este determinarea liniei de 
conduită a proletariatului pentru o perioadă relativ scurtă de f1ux sau 
reflux al mişcării, de av:înt sau declin al :revoluţiei, este lupta pentru 
realizarea aicestei linii prin .înlocuirea vechi.ilor forme de luptă şi de or
ganizare cu altele noi, prin schimbarea vechHor lozinci cu altele noi, prin 
combinarea acestor forme etc."14. Pe dnid strategia partidului şi planul 
strategic se referă la o întreagă perioadă istorică a mişcării revoluţionare, 
tactica se schimbă în repetate rînduri, în perioadele strategrce. Tactica 
este o parte a strategiei, fiindu-i -subordonată, iaflîndu-se în serviciul ci. 
Elementele tadicii se raportează la cele strategice generale aidoma felu
lui în ,care partea se raportc,ază La •intrt:g, partea nefiind însă mecanic 
subor:donată întregului. Intre parte şi într,e;g, deci între tactică şi stra
tegie există o unitate dialectică, ceea cc înseamnă că între ele se pot ivi 
un întreg şir de contradicţii dialectice. În anumi1tc cazuri, partea se poate 
contrapune întregului. Tactica partidului este schimbătoare în funcţie de 
flu..xul şi refluxul mişcării revoluţionare, de locul ei, de ritmu[ şi condi
ţiile concrete ii1 care se desfăşoară, pe cind obiectivele fundamentale ak 
strategiei rămin neschimbate în decuf!sul întregii perioade istorice ,a re
voluţiei. Strategia partidului suferă schimbări fundamentale numai cu 
ocazia unor 'Cotituri istorice. Acr:.'asta însă nu înseamnă că unele eveni
mente istmice de seamă nu pot duce la anumite schimbări, n0fundnmen
tale, în planul strategic. Elementele p1anului strategic aflate în strîn:să 
legătură cu tactica (direcţia loviturii prindpa:le, :rezervele indirecte ale 
rcv,oluţiei etc.), care depind deci indirc:ct de _c:chimbările surv-2nite în des
făşurarea evenimentelor istorice, pot suferi aşadar anumite s,c'himbări 
sub influenţa unor evenimente mai 1de seamă ce apar în procesul istoric. 
Această concluzie rezultă din însăşi concepţia dialectică despre contr.a<dic
ţiile dintre clasele sociale (unitatea dia:lectică între interesele fundamen
tale şi cele nefundamentale). 

Cel de al V-lea Congres al P.C.R. a jalonat planul strategic al partidului conform 
definiţiei caracterului şi pPrspecti ·1elor revoluţiei în România. Acest plan strategic 
a luat în considerare posibilitatea a două eta,pe în desfăşurarea revoluţiei, stabilind 
planul strategic al desăvirşirii revoluţiei burghezo...,democratice după cum urmează: 
scopul il constituie răsturnarea puterii de stat burghezo-moşiereşti şi înfăptuirea 
dictaturii revoluţionar-democratice a clasei muncitoare şi a ţărănimii. Forţa prin
cipală şi conducător al revoluţiei este proletariatul. Pentru a asigura hegemonia 
clasei muncitoare, direcţia loviturii principale trebuie îndreptată asupra social
democraţiei şi în special a aşa-zisei „aripi de stînga" (ghelerteriştii), ,,ca principal 
sprijin social al burgheziei în sinul clasei muncitoare", asupra partidului naţional
ţărănesc, ca cel mai puternic şi cel mai pericul05 duşman al satului „şi anume asu-

H I. V. Stalin, Problemele leninismului, ed. a III-a, Edit. politică, 1952, p. 54. 
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pra aşa-zisei «aripi de stînga►► (steriştii, lupiştii)" a acestui partid, precum şi asupra 
organizaţiilor fasciste (cuziştii, garda de fier) ce pătrund din ce în ce mai mult la 
sate. In acelaşi timp, Congresul arată că desfăşurarea mişcării revoluţionare naţio
nale, consolidarea hegemoniei proletariatului reclamă izolarea de masele munci
toare ale naţionalităţilor conlocuitoare a partidelor burgheze şi muncitoreşti din 
sinul minorităţilor conlocuitoare asuprite (partidul maghiar, partidul minoritar bul
gar etc.), partide care îşi maschează printr-o demagogie naţionalistă mincinoasă, 
otrăvitoare a conştiinţei de clasă a maselor, politica servilă şi oportunistă pe care 
o duc faţă de clasa dominantă română. In faza desăvîrşirii revoluţiei burghezo
democratice. Congresul arată că principalul aliat al proletariatului îl constituie 
ţărănimea muncitoare. In jurul alianţei muncitoreşti-ţărăneşti trebuie grupate 
forţele auxiliare şi virtuale ale revoluţiei: co:isiderabila masă a micii burghezii de> 
la oraşe, o anumită parte din ţărănimea înstărită a minorităţilor naţionale, eventual 
pături mai îngust€ sau mai largi ale burgheziei acestor minorităţi etc. Referitor la 
forţele motrice ale revoluţiei socialiste, cea de-a doua etapă a revoluţiei, Congresul 
al V-lea stabileşte: .,Clasa muncitoare ... se organizează sub conducerea partidului 
său comunist în lupta împotriva contrarevoluţiei, atrage la luptă revoluţionară 
activă sărăcimea de la sate, paralizează şovăielile mijlocaşilor şi ale micii bur
ghezii orăşeneşti"15. 
După clarificare<i problemelor fundamentale ale revoluţiei, precum şi a bazelor 

strategice ale partidului, Congresul a stabilit corespunzător situaţiei istorice din 
acel moment principiile tactice ale partidului, eşalonînd sarcinile imediate ale or
,ganizaţiilor de partid. Congresul al V-lea a îndrumat partidul comunist să-şi înte
ţească eforturile pentru înfăptuirea frontului unic muncitoresc, consolidarea uni
tăţii de acţiune a clasei muncitoare, indicind noi forme de lUJptă pentru organi-• 
zarea maselor largi muncitoare. Analizînd intensificarea luptelor muncitoreşti din 
primii ani ai crizei economice, care ilustrau creşterea conştiinţei politice şi a com
bativităţii, îm binînd tot mai strîns revendicările economice ::u cele politice şi fo
losind unele noi miiloace şi metode de luptă mai eficiente, Congresul a sesizat şi c1 

criticat pe bună dreptate rămînerea în urmă a activităţii partidului pentru cuce
rirea şi on:ranizarea maselor principale ale clasei muncitoare. ,.Partidului Comunist 
di.n România îi revine răspunderea istoriră pentru ca el, prin experienţa luotei 
zilnice, să dovedească nu numai majorităţii clasei muncitoal'e, ci şi ma_ioritJţii 
celor ce munces-c. că ei în interesele lor pronrii trebuie să lupte şi să se organi
geze" sub lozincile principale ale partidului16• Activitatea partidului trebuia con
centrată spre detaşamentele principale ale proletariatului - muncitorimea C.F.R
istă, din industria petrolieră, minieră -, ,spre întărirea or_ganizaţiilor de partid din 
întreprinderi. In rezoluţia „Sarcinile organizatorice şi politica organizatorică a 
partidului", se sublinia că, pentru atragerea majorităţii clasei muncitoare, asi,gu
rarea rolului de conducător al partidului în mişcarea revoluţionară, se impune „o 
muncă sistematică stăruitoare şi energică pentru pătrunderea şi întărirea organiz:-i
torică a organizaţiilor de partid, înainte de toate în centrele industriale şi politic0 
ale tăriiH (Valea Prahovei, Valea Jiului, porturile, căile ferate. industria de război. 
postă. telpgraf, telefon) şi în ramurile şi întreprinderile hotărîtoare din centrele 
respectivet7. 

Congresul al V-lea al P.C.R. a trasat ca obiectiv imediat, ca punct de plecare 
al întregii activităţi a partidului realizarea frontului unic de jos. pe baza cerinţelor 
zilnice ale maselor proletare. In frontul unic trebuiau să fie .cuprinşi toţi munci
torii, indiferent .de apartenenţa lor politică şi indiferent dacă erau organizaţi în 
sindicate sau nu. Potrivit acestui obiectiv, Congresul a indicat folosirea unor forme 
organizatorice coresounzătoare şi crearea unor organe ale luptei de masă pe bază 
de front unic în fabrici, în i•nstituţii, pe moşii, în timpul grevelor, în decursul 
desfăşurării diferitelor campanii politice. S-a atras atenţia asupra importanţei co
mitetelor de grevă, a comitetelor de şomeri, a gărzilor de apărare şi a pichetelor 

15 Documente din istoria Partidului Comunist din România, p. 127. 
16 Ibidem. 
17 Nicolae Petreanu. Nicolae Popescu, op. cit., p. 28. 
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de grevă, alese de mase în cadrul adunărilor generale şi ale ;consfătuirilor bazate 
pe frontul unic. Congresul indica organizaţiilor de partid să îmbine activitatea 
ilegală cu cea legală şi semilegală ,pentru a putea atrage masele largi muncitoare 
in lupta împotriva exploatării capitaliste şi a teroarei antimuncitoreşti exercitate 
de statul burghezo-moşieresc. 

Hotăririle Congresului ral V-lea privinld strategia şi tactica P.C.R. au 
constituit un îndreptar preţios pentru activitatea de mai tîrziu a partidu
lui. Împreună cu celelalte hotăriri ale Congresului, ele au însemnat o 
etapă nouă, importantă a a'Ctivităţii partidului. Potrivit acestor hotăriri, 
partidul, cu toate slăbiciunik- şi greşelile 'Săvîrşite în această perioadă, a 
reuşit să dobîndeas·că o serie de succese impoPtante în munca sa, succese 
care :au culminat cu evenimentele istorice din iarnuarie--februarie 1933 
(luptele e.voice ale muncitorilor ceferişti şi petrnYlişti). 

În lumina orientării principiale a Congresului :al IX-lea al P.C.R. (iu
lie 1965), analizînd striategia şi ta:ctica P.C.R., elaborată de Congresul a~ 
V-1-ea, pe Lingă marile merite se constată şi o serie de erori privind linia 
poU:tiică generală, problema naţională, rag.rară şi altele. Astfel, Congresul, 
preluînd unele teze puse în circulaţie pe scară internaţională de Comin
tern, a manifestat o atitudine îngustă, nediferenţiată faţă de diferite cu
rente şi tendinţe din mişcarea socialistă, apreciind Partidul Social-Demo
arat şi Partidul Socialist Indepen:dent, în a că:ror -activitate într-adevăr 
s-au manifestat coI11cepţii reformiste şi 'O serie de practici greşite, ca 
agenturi ale claselor dominante. sociaiJ.-democraţia fiind considerată ca o 
grupare social-fascistă. 

1n privinţa frontului unic muncitoresc şi, în general, în ce priveşte 
fo1m1ele şi metodele muncii revoluţionare ide masă vechea orientare sec
tarist-stîngistă a perisistat şi la acest Congres. Nu s~a ţinut seamă de 
faptul că sindi,oatele afiliate Confederaţiei Generale a Muncii, aflate sub 
irufluenţă s'Ocial-democrată, ,acţionau legal .şi puteau fi folosite ca un 
mijloc însemnat de lărgire a legăturii partidului comunist 'CU masele; 
munca în aceste sindicate avea drept scop „ieşirea grupată în masă" a 
muncitorilor şi aducerea lOT -în sindicatele revoluţionare ilegale, oare 
aveau posibilităţi mult mai restrînse de acţiune. 

Congresul al V-lea a vă:drit o atitudine nediferenţiată şi faţă de grupă
rile democratice din unele partide burgheze, pe 1care ie-a 1oalificat în mod 
nejustificat fasciste sau fa:.scizante. În baza a'cestei aprecieri s-a indicat 
direcţia loviiturii princi1palc împotriva partidului naţional-ţărănesc, partid 
care avea o anumită inf1lue111ţă în mase, şi „în speciail. contra aşa-zisei sale 
aripi de stînga" (grupări conduse de C. Stere, dr. N. Lupu .ş.a.), care au 
fost pu<;e pc .ace laşi plan cu o:rganizaţiile fasciste: gaDda de fier, partidul 
naţional creştin etc. Aceste aprecieri şi indicaţii g~e.şite au limitat posi
bilităţile partidu1ui comunist de a lăr,gi frontul de luptă pentru democra
tizarea ţării. 

In ce priveşte problema naţională, Congresul, apreciind în mod eronat 
că România ar fi „o ţară colonialistă", ,,un stat tipic cu mai multe na
ţiuni", a trasat, în rezo'luţiile saile, sa1"cina desfăşurării unei activităţi 
inJtense şi perimanente în vederea „el1berării de sub imperialismul român" 
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a „popoarelor asuprite", pe baza principiului dreptului naţiunilor la au
todeterminare pînă la despărţirea lor totală de staltul existent. Această 
indicaţie şi lanJSairea 1lozincii au:todeteI1II1inării, pînă la despărţirea totală 
de statrul. exiisitent, ,a naţionalităţilor conlocuitoare, formulată încă la Con
gresul al III-lea al P.C.R., nu ţinea seama de faptul că România era un 
stait naiţi,onal unitar, ,preooni21a ruperea de trupul ţării a unor teritorii 
locuite în majoritatea lor de români. Aceasta venea în contradicţie cu 
învăţătura marxist-leninistă, care pr,oclamă dreptul popoarelor la aurto
determirnare nu în vederea destrămării stateror naţionale constituite, ,ci 
pentru el,iberiarea popoariel.Jor asuprite .şi constituire.a unor state naţionale 
suverane. 

În problema ţărănească, Congresul, cu toate că a subliniat însemnătatea 
făuririi alianţei de luptă muncitoreşti-ţărăneşti 10a prindpală sarcină stra
tegică a partidului, a dat apr:ecieri eronate în legătură cu caracterul şi 
urmările reformei agrare din 1921, formulînd 1conduzii necorespunzătoare 
reforitoare La poziţia faţă de difeirite pături şi categorii ale ţărănimii. 
Congresul a limitat sfera alianţ,ei clasei muncit.oare cu ţărănimea nurrnai 
la „păturile săracl' şi la cele mai de seamă pături miljocii de la sate·', 
ignorirrd faptul că întreaga ţărănime era interesată - ce-i drept, de pc 
diferite poziţii - în lichidarea propirietăţii moşiereşti şi a tuturor rămă
şiţelor feulale în agriicultură. Apreciind însemnătatea Congresului, tova
răşul Nicolae Ceauşescu, 1în expunerea conJSacr:aită aniversării a 45 de ani 
de La crearea P.C.R., a subliniat: ,,Cu toate ilipS1UTile şi greşelile rarătiate, 
Congresul al V-lea a gi-ă:bit procesul de maturizare ideologică şi poilitică 
a clasei muncitoare, 'de întărire o.I'lganiziatorică a partidului, făc:înd să 
c:r,caiscă rolul partidului ·comunisrt în ,organiziarea luptelor sociale viitoare, 
împotriva fascismului şi ră2iboiului" 18 • 

In procesul pregătirii şi idcsfăşlllI"ării 1uptei1or de clasă în perioada ce 
a urmat Congresului a:l V-lea, multe din limitele şi erorile Congresului 
au fost corectate sau înlăturate din 1actimtatea 1partidului 'În anrii următori. 
Pmctica revoluţionară a impus adoptarea. şi aipl.i:oarea unor foiimle şi me
tode noi de organizare şi conducere a luptei de eliberare socială, corespun
zătoare realităţilur istorice, forme care au oontr~buit la aecentuairea 
p!'ocesului de r,a,dicalizare a maselor mUI11citoare, şi în primul riînd ia pro
letariatbu1ui, P.C.R. a acumulat o vastă experienţă, organizaţiile sa/le s-au 
călit, a crescut forţa lor mobilizatoare şi capacitatea organizatorică, s-au 
dezvoltat şi consolidat legături.le partidului ou masele. 
După ieşirea din criza economică, cind în economia ţării se accentuează procesul 

de concentrare a capitalului şi a producţiei, de formare a monopolurilor, care încep 
să joace un rol domi1nant în viaţa economkă şi politică a ţării, în sinul claselor 
exploatatoare apar şi devin active noi grlllpări, cu interese deosebite, deosebiri care 
se transformă în contradicţii mai mUlt sau mai puţin accentuate în anii ,premergă
tori celui de al doilea război mollldial. In acecIBtă perioadă, în viaţa politică a ţării 
se face simţită tot mai pregnant influenţa cercurilor monopoliste reacţionare, ale 

18 Nicolae Ceauşescu, Partidul Comunist Român - continuator al luptei revo
luţionare şi democratice a poporului român, al tradiţiilor mişcării muncitoreşti şi 
socialiste din România, Edit. politică, 1966, p. 33. 
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căror interese s-au distanţat tot mai mult de interesele restului burgheziei, venind 
in contradicţie ascuţită cu interesele vitale ale celor mai largi mase populare (se 
accentuează procesul de lichidare a democraţiei burgheze, de restrîngere a dreptu
rilor şi libertăţilor cetăţeneşti). 

Instaurarea cu ajutor.ul capitalului monopolist internaţional a dktaturii hitleriste 
în Germania (începutul anului 1933), ridicind probleme de importanţă crucială pen
tru destinele tuturor popoarelor, a contribuit în mod substanţial la adîncirea şi 
mai accentuată a contradicţiilor regimului burghezo-moşieresc din România19• Fas
cismul reprezenta principala primejdie pentru independenţa naţională a tuturor 
popoarelor, pentru cultura şi civilizaţia umană. Numeroase ţări au cunoscut în 
această perioadă a dezvoltării istoriei umane o puternică recrudescenţă a activităţii 
cercurilor celor mai reacţionare, o susţinută ofensivă a fascismului. Cercurile cele 
mai reacţionare ale oligarhiei române au creat organizaţia fascistă teroristă „Garda 
de fier", care ameninţa să lichideze orice libertăţi democratice şi tendinţe de 
progres. ,,Mişcarea legionară, agentura hitlerismului în România, aservită în între
gime imperialismului german, a dus o politică profund antinaţională, prejudiciind 
grav interesele poporului român. In cîrdăşie cu reprezentanţii burgheziei monopo
liste, ea a trădat interesele poporului, a subordonat ţara dominaţiei Germaniei 
hitleriste, punînd în pericol însăşi existenţa României ca stat independent şi su
veran"20. Pe lingă ofensiva fascismului trebuie menţionat şi faptul că claselor 
dominante din ţară le era permanent teamă de mişcarea revoluţionară a proleta
riatului, a maselor muncitoare, şi că ele erau adversarii crînceni ai primului stat 
socialist, Uniunea Sovietică situată în vecinătatea geografică nemijlocită a României. 

In aceste condiţii istorice complexe, în sinul partidelor şi grupărilor burgheze 
se manifestau puternice contradicţii şi oscilaţii2t. In sinul partidului liberal se for
maseră trei grupări, care aveau poziţii oarecum diferite faţă de ofensiva fascistă în 
ţara noastră. Astfel, unii membri marcanţi ai grupării „tinerilor liberali", îngrijo
raţi de amploarea activităţii teroriste a legionarilor şi de legăturile strînse ale 
acestora cu Germania hitleristă, preconizau unele măsuri împotriva Gărzii de fier. 
Gruparea „bătrînilor liberali" a schiţat, în decursul anilor şi mai ales începînd din 
1937, atitudini de protest împotriva actelor teroriste sâvîrşite de organizaţiile fas
ciste, s-a pronunţat pentru adoptarea unor măsuri împotriva acestora. O a treia 
grupare liberală, desprinsă în 1930 din P.N.L., o forma aşa zisul „partid liberal" 
de sub conducerea lui Gheorghe Brătianu, care şi-a pus speranţele în ascensiunea 
fascismului, situîndu-se pe linia apropierii de Germania hitleristă. Celălalt partid 
,,istoric", Partidul Naţional-Ţărănesc, reprezenta un conglomerat de tendinţe social
politice dintre cele mai opuse care se manifestau în divergenţe interne, regrU;Pări 
şi disidenţe repetate în această perioadă. 

Numeroase elemente din P.N.Ţ., între care şi unii conducători ai unor organizaţii 
comunale, orăşeneşti şi judeţene, ai unor circumscripţii şi sectoare din capitală, 
chiar şi unii membri ai conducerii centrale (Mihail Halea, Dem. Dobrescu etc.) 
precum şi dr. Nicolae Lupu, şeful UlJlei grupări ţărăniste desprinse din partid, se 
pronunţau pentru un regim democratic, pentru unirea forţelor democratice în lupta 
contra pericolului fascist. Aripa stingă a partidului radical-ţărănesc, partid consti
tuit d~n gruparea condusă de Grigore Iunian, milita, de asemenea, pentru realizarea 
Frontului popular antifascist. Un alt grup important de naţional-ţărănişti, între 
care Armand Călinescu, cu toate că a înţeles primejdia reprezentată de expansiunea 
Germaniei hitleriste şi s-a pronunţat pentru reprimarea agenturii acesteia, Gardu 
de fier, se împotrivea luptei comune împotriva fascismului alături de mişcarea 
muncitorească, de celelalte forţe democratice. Aripa de dreapta a P.N.Ţ., în frunte 
cu Iuliu Maniu, Ion Mihalache, Al. Vaida Voievod, temîndu-se de activitatea inele-

19 Vezi articolul: Pagini de luptă a Partidului Comunist Român împotriva fas
cismului, pentru independenţă şi suveranitate naţională (1934-1940), de Ştefan 
Voicu, în Lupta de clasă, nr. 6 din 1966. 

20 Nicolae Ceauşescu, op. cit., p. 41. 
21 Ştefan Voicu, op. cit., p. 61-62. 
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pendentă a maselor a manifestat un pronunţat antidemocratism şi a mers pe 
drumul compromisului cu fascismul. 

Cu toate disensiunile •manifestate în problemele politicii interne, principalele ,par
tide şi grupări politice ale claselor dominante se manifestau în politica externă îm
potriva expansiunii germane (a f>e vedea activitatea lui Nicolae Titulescu, ministru 
de externe al României în acea perioadă, pasionat şi lucid militant pentru politica 
de securitate colectivă). 

Din complexitatea contradicţiilor ,între diferitele dase şi categorii so
ciale, între diferitele grupări po[itiice, înitrc marile puteri interesate a 
menţine sau ,a atrage România în sfei:a lor de influenţă, se desprinde ca 
un fir r:oşu, în perioada anHor următori Congresului al V-lea al P.C.R., 
llllpta forţelor democratiioe patriotice şi, în primul rînd, a clasei munci
toare, a oomuniştilor împotriva pericolului fasdst, lupta poporului român 
pentru salvgardarea independenţei naţiona,le. Creşterea pericolului real 
al ofensivei fascismului şi poziţia potrivnică a marii majorităţi a poporu
lui faţă de aceaisită ofensivă 1a creiat o situaţie istorică nouă, care a făcut 
posibilă atragerea unor forţe sodale noi alături de masele muncitoare 
în lupta pentru apărarea libertăţilor democratioe, ,a inldependenţei şi su
veranităţii naţionale a ţării. Noile condiţii 1mpuneau partidului comunist 
aplicarea tactkii unei alianţe de luptă, a unui foont popular vast, care 
se opune primejdiei întronării fascismului în Rornania. ,,Numai conside
rarea obiectivă a totalităţii rapo:riturilor dintre toate clasele, fără excepţie, 
ale unei societăţi date şi prin urmare considerarea treptei obiective de 
dezvoltare a a.cestei soci.etăţi, precum şi considerarea raporturilor dintre' 
ea şi alte societăţi, - arăta V. I. Lenin - poate sluji de temelie pentru 
o rtacti!că justă a clasei de aviangaridă. ln această analiză, toate clasele şi 
toate ţările sînt privite nu din punct de vede:rie static, ci din punct de 
vedere dinamic, adică nu în stare de nemişcare, ci în mişcare (ale cărei 
legi decUI1g din condiţiile economice de existenţă a fiecărei dase)21 a. 

Partidul Comunist Român, analizînd noua situaţie creată în ţară după Congre
sul al V-lea al partidului, a militat consecvent pentru realizarea tacticii frontului 
popular antifascist. Făurirea frontului comun al maselor largi împotriva pericolului 
fascist era î,n mod nemijlocit legată de realizarea unităţii de acţiune a clasei mun
citoare. Infăptuirea frontului unic muncitoresc, a unităţii de acţiune cu social
democraţii era o premisă pentru unirea tuturor păturilor şi categoriilor sociale 
interesate în dezvoltarea democratică a ţării, în apărarea indep~ndenţei naţionale. 
Eroicele lupte muncitoreşti din ianuarie-februarie 1933, înscriindu-se printre pri
mele mari acţiuni ale proletariatului mondial împotriva fascismului, aiu demonstrat 
posibilitatea practică a realizării unităţii de acţiune a clasei muncitoare şi eficienţa 
d revoluţionară. Comuniştii şi-au dat seama de faptul că, deşi în conducerea 
partidului social-democrat dominau elementele de dreapta (Gh. Grigorovici, I. Flue
raş, I. Jumanca etc.), care respingeau orice unitate de acţiune cu P.C.R., numeroşi 
membri ai P.S.D., cadre de conducere centrală şi locală erau gata să accepte pro
punerile partidului comunist cu privire la încheierea Frontului unic muncitoresc 
:;;i a Frontului popular antifascist. In acelaşi timp, au avut loc numeroase acţiuni 
comune ale partidului comunist şi partidului socialist-unitar, din conducerea căruia 
făcea parte Ştefan Voitec, precum şi ale P.C.R. şi grupării socialiste de sub con
ducerea lui Constantin Popovici desprinsă în 1933 din P.S.D. In anii 1935-1936 
numeroase organizaţii locale ale P.C.R. (Bacău, Piatra Neamţ, Tîrgu-Mureş, jude-

21 a Lenin şi Stalin, Despre sindicate, vol. I, Bucureşti, 1949, p. 11. 
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ţele Hunedoara, Mehedinţi ş.a.) au încheiat acorduri e:u organizaţiile locale ale 
P.S.D. în vederea acţiunilor comune pentru cerinţele zilnice ale muncitorilor, pentru 
apărarea libertăţilor democratice. In cadrul conferinţelor regionale şi judeţene ale 
P.S.D. din toamna anului 1935 şi începutul anului 1936, numeroşi delegaţi s-au 
declarat, în mod deschis, pentru unitatea de acţiune cu comuniştii. Conferinţa or
ganizaţiei regionale P.S.D. a hotărît să ,propună viitorUJlui Congres al P.S.D. ca 
noua conducere care se va alege să-şi dea acordul la realizarea Fro:-itului Unic 
Muncitoresc, în interesul luptei pentru Frontul popular antifascist22• 

Pe de altă parte, în dezvoltarea luptei antifasciste, P.C.R. lărgeşte tot mai mult 
colaborarea cu Frontul Plugarilor, organizaţie democratică a ţărănimii, înfiinţată 
în 1933 sub conducerea Dr. Petru Groza, care avea să joace un rol important în 
realizarea alianţei clasei muncitoare cu ţărănimea muncitoare. Urmărind ,cu con
secvenţă închegarea acestei alianţe, partidul îşi intensifica activitatea şi în rîndurile 
naţionalităţilor conlocuitoare. 

Opoziţia democrată şi antifascistă din partidul maghiar, creată în iunie 1933, s-a 
transformat în august 1934 într-o organizaţie de masă cunoscută sub numele de 
MADOSZ (Uniunea oamenilor muncii maghiari din România). Această organizaţie 
activa în strînsă colaborare ou P.C.R. Partidul comunist, totodată, crează un şir 
de organizaţii democratice şi antifasciste de masă: Comitetul Naţional Antifascist 
(iunie 1933), Asociaţia tineretului antifascist (iulie 1934), Liga muncii (noiembrie 
1933), Comitetul antifascist al femeilor (august 1934), Amicii U.R.S.S. (iulie 1934). 
Blocul pentru apărarea libertăţilor democratice (mai 1935), Frontul studenţesc de
mocrat (1935) etc., şi stabilet;;te contacte cu diferite fracţiuni ale forţelor politiei::' 
burgheze şi cu un mare număr de personalităţi politice. Astfel, apărînd tradiţiile 
umaniste ale culturii româneşti, partidul comunist şi-a atras simpatia intelectualilor 
înaintaţi avînd largi legături cu aceştia. Oameni de cultură de vază ca dr. C. I. Par
hon, N. Iorga, l\I. Sadoveanu, G. Enescu, N. D. Cocea, Gala Galaction, Iorgu Iordan. 
Petre Constantinescu-Iaşi, A. Oţetea şi aJţii s-au aliniat în rîndurile luptătorilor 
antifascişti. Istoricul român de renume mondial prof. N. Iorga a acceptat propu
nerea unor organizaţii ce acţionau sub îndrumarea P.C.R., ca în cadrul Ligii Cul
turale, pe care o conducea, să se desfăşoare activităţi cu caracter antihitlerist. 1n 
această perioadă, alături de presa ilegală a partidului apar numeroase publicaţii 
legale cu caracter democratic, progresist, se desfăşoară o intensă activitate în rin
durilc intelectualităţii împotriva fascizării ţării, pentru promovarea unei culturi 
progresiste. Poziţia antifascistă, de combatere a activităţii legionarilor şi de :mobi
lizare a maselor împotriva agresiunii Germaniei hitleriste este adoprtată chiar dl· 
unele din cele mai răspîndite ziare şi reviste burgheze d~mocratice, ca „Dimineaţa''. 
,,Adevărul", ,.Zorile", ,,Lumea ro1nânească", ,,Cuvîntul liber", ,,Viaţa românească'·. 
,,Societatea de mîine" etc. 

1n această situaţie, P.C.R., învingînd terndinţele sectariste manifestate 
în rîndurile sale, în rezoluţia Comitetului Cent:rial. d1n februarie 1935 ia 
un curs hotăritor spre formarea um1i Larg front popular antifas'Cist. 1n 
reZJoluţie se arată printre altele: ,,Pentru a împiedica măsurile fasciste· 
ale guvernuiui oare Lovesic în toate păturile popuLaţiei muncitoare a 
României şi pentru ia tăia drumul dictaiturii militaro-fasciste ce se p:r.egă
teşte, e necesar să se mobilizeze in jurul da:sei muncitoare ~i su1b hege
monia da1Sei muncitoare toţi aliaJţii ei, să se creeze în jurul sîmburelui 
proletar - închegat laolaltă prin fmntul unic şi sub conducerea Partidu
lui comunist - un larg front popul.ar ant:ifas'Cist"23• Cit priv,eşte compo
nenţa frontului popular antiifa1Scist, rezo1uţia s111bliniază că aceasta trebuiL' 
să tindă a îmbrăţişa, în afară de muncitori, toate păturile micii burghezii 

22 Ştefan Voicu, op. cit., p. 64-65. 
2:1 Documente din istoria Partidului Comunist din România, p. 252. 

https://biblioteca-digitala.ro



LUPTA P.C.R. PENTRU lNFĂPTUIREA F.P.A. 401 

de la oraşe şi mai ales populaţia muncitoare de la sate, precum şi naţio
nalităţile asuprite. Evidenţiind importanţa formării frontului popular 
antifaisc:i!St, rezo'luţia ·oonchide: ,,In "bootă lupta pentru frontul unic pro
letar, lozinca luptei ieontria fasciJsmuLui şi neceisiitiatea creării în jurul pro
letariatului a unui front popu1ar antifascist larg trebuie puse pe planul 
întii ... "24• 

Partidul Comunriist Român, interusificîrud activitatea pentru unitate-a de 
acţiune a cl·aisei muncitoarre, pentru unirera într~un larg front antifascist 
a tutUTor păturilor şi categoriilor sociale, milita consecverut pentru apăra
rea păcii şi independenţei naţioruaiJ:e. ,,Noi comuniştii, s[ntem gata să 
apărăm cu arma în mină independenţa României - se afirmă -într-un 
document al P.C.R. din 1935 - 1diaică ţaria noastră ar fi silită să ducă un 
război naţional de apăra.re contre imperialismului fascis.t" 25 • 

Rezultatul acestei 10rientări juste şi al aicti,vităţii poHtice susţinute des
făşurate de comunişti a fost făurirea Frontului Democratic, care înmă
nunchea P,artidul Comunist Român, Partidu.Jl. So1cialisit, P,aJ:tidu[ Socialist
Uruit.ar, Friontul Plugarilor, MADOSZ-ul, unele organizaţii lo'Cale ale 
P.S.D., ,ale P.N.Ţ., ale Partidului Radfoal-Ţărănesc şi ale Partidului Ţără
nesc condus de dr. N. Lupu26• Forţele democratice coalizate în Frontul 
Demacrati,c au obţinut o serie de succese însemnate în viaţa politică a 
ţării. Ele au înfrint cericuriile reiacţionare în alegerile par1amentare par
ţiale ,din februarie 1936 din judeţele Mehedinţi şi Hunedoara, alegeri oare 
s-au desfăşurat în condiţiile unei mari şi as,cuţite băitălii politi1ce între 
democraţie şi reacţiune. 

Crearea frontului popular antifascist constituia în acea perioadă istorică pentru 
toate paMidele comuniste sarcina de bază a activităţii lor. După victoria în Ger
mania a fascismului. dictatură teroristă făţişă a celor mai reacţionare, şovine şi 
imperialiste elemente ale capitalului financiar, partidele comuniste grupate în In
ternaţionala Comunistă şi-au dat seama că contradicţia dintre capitalism şi socia
lism se manifestă într-o formă nouă, c-ea a luptei dintre fascism şi antifascism. 
Ca rezultat al recunoaşterii acestei realităţi, în cadriul tacticii partidelor comuniste 
a ajuns pe prim plan ideea fontului popular antifascist, care a devenit axa practicii 
revoLuţionare a -comuniştilor şi a politicii parti.delor după cel de al Vii-lea Congres 
al Cominternului (iulie-august 1935). Noua linie politică 1nsemna pe plan inter
naţional. alianţă între Uniunea Sovietică şi mai multe state capitaliste, în interesul 
menţinerii păcii. Realizarea practică a tacticii Frontului popular necesita crearea 
de către partidele comuniste din fiecare ţară a alianţei. pînă atunci necunoscute, 
htre clasa muncitoare, ţărănime şi păturile largi ale clasei de mijloc de la oraşe. 
In afară de aceasta, tactica frontului popular însemna şi lupta comuniştilor în 
cadrul capitalismului, pentru constituirea de guverne democ:ratice, alese în condi-

24 Idem, p. 237. 
25 Documente din istoria Partidului Comunist din România 1934-1937, Edit. 

politică, 1957, p. 311. 
26 Pri.mul succes important în acţiunea coalizării forţelor democratice, în baza 

platformei antifasciste, s-a înregistrat la 6 decembrie 1935, prin acordul încheiat 
solemn la Ţebea între Blocul democratic, Frontul plugarilor, MADOSZ-ul şi gru
parea socialistă de sub ,conducerea lui C. Popovki. Acor,dul a avut un răsunet 
11_1are în întreaga ţară, el a stîrnit în ri.ndurile celor mai diferite pături, organizaţii 
ş1 personalităţi politice şi culturale o mişcare vie pentru făurirea unităţii demo
cratice, patriotice (Ştefan Voicu, op. cit.). 
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Fig. I . - Manifestaţie antifascistă de masă 1~ Bucureşti in anul 1936. 

1ii lc democraţi e i burgheze, guverne î·n componenţa cărora să int r e ş i comuniştii. 
Noua linie tacti·că a Cominternului cerea ş i realizar ea unor for me ale unităţii c u social
democraţi i, anarho-sindi.;caliştii, ,catolicii şi alte pături necomuniste din sînul clasei 
muncitoa re şi al mişcării sindicale. Aplicarea tadkii frontului popular a făcut să 
devină a bsoJ.ut necesară unitatea sindicală şi .politi,că a clasei muncitoare, creind 
·ş i cond iţii favorabHe pentru r ealizarea unei asemenea unităţi. Intffnaţionala Comu
n istă a dat o j ustă apreciere noii situaţii is torice ,crea,te prin înaintarea fasd1.mului. 
Ea a analizat posibilităţHe ivite în noua situaţie .şi ,corespunzător acestora a lansat 
lozincile tacticii frontului jpopular antifascist. Congresul al VII-lea al Internaţio

nalei Comuniste a propus Comitetului Executiv „să mute cen trul de gravitate al 
.activităţii sale pe tărîmul elaborării orientării politice şi tactice fundamentale a 
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mişcării muncitoreşti internaţionale, plecînd bineînţeles de la soluţionarea tuturor 
chestiunilor, de la condiţiile concrete şi de la particularităţile fiecărei ţări în partl:', 
statornicind ca regulă evitarea amestecului în chestiunile de organizare internă a 
diferitelor partide", ,,să sprijine partidele comuniste în folosirea propriei experienţ2 
precum şi a experienţei mişcării comuniste internaţionale evitînd transmiterea me
canică a experienţei unei ţări alteia, înlocuirea analizei marxiste prin formule 
şablon şi generale"27_ 

P.C.R., una din secţiile Internaţionalei Comuniste şi organizaţiile demo
c~atice din România au continuat şi dezvoltat lupta pen'tru apărarea inte
reselor vitale ale poporuiLui. ln auiglli5t 1936 Comitetul Central al parti
dului comunist, analizinid activitatea desfăşurată pe tărimul luptei anti
fasciste, acţiunile pentru făurirea unităţii clasei muncitoare şi a frontului 
popular, a 1camcterizat succesele dobîndi,te ca fiind „elemente ale Frontu
lui Populia:r Antifasdst"28• Analizind, totodată, greutăţile şi neajunsurile 
oare frînau munca partiduliu:i de unire într-un Larg front antifascist a 
maselor largi populare cuprinse [n diferite organi2Jaţii politice, Plenara 
C.C. al P.C.R. a elaborat o platforună de front popular antifascist, care 
prevedea „desfiinţairea şi interzicerea tuturor organizaţiilor fasciste ... 
apărarea regimului constituţiona:l şi a tuturor instituţiilor democratice", 
încheierea unui pact de asistenţă mwtu:ală cu Uniunea Sovietkă, strin
gerea legătiurilor cu Franţa, cu ţările din mica înţelegere şi înţelegerea 
ba1canică29 • Plenara lărgită, apreciind în mod real situaţia internă şi in
ternaţională a României, a intr.odus elemente noi în tactica partidului. 
„Ar fi o greşeală - se arată în rezoluţia plenarei - să se considere că 
claJSele dominante sînt în întregime fasciste ... o 1astfel de teză ar ducc
p:mletiariatul la mari greşeli tactice. Purtătorii planurilor de instaurare 
a dictaturii militare fasciste în România sînt virfurile reacţionare agre
sive .arle capitalului dominarut monopolist :riomân şi ale moşierimii mari 

TI Kommunisticeskii Internaţional, nr. 22 (436), din 1 august 1935, p. 3-4; cf. 
Lupta de clasă, nr. 3, din 1969, p. 58. 

28 Partidul comunist a condus în această perioadă numeroase greve - ale mi
nerilor de la Comăneşti şi de la Anina, ale metalurgiştilor de la „Haug" - Bucu
reşti şi de la „Schill" - Braşov, ale muncitorilor forestieri din Tg. Mureş, ale tex
tiliştilor din Buhuşi, ale muncitorilor de la Fabrica de încălţăminte „Dermata" -
Clu.i. Uzinele de vagoane „Astm" - Arad, ,,Industria lînii" - Timişoara. Industria 
textilă - Arad, Fabricile „Nova", ,,Talpa", ,,VenU5" din Bucureşti şi altele -, ma
niftstaţii, demonstraţii - demonstraţia muncitorilor de la Uzinele „Malaxa" şi de 
la Fabrkia ,.Titan" in 1934 pe străzile Bucureştiului, manifestaţia organizată de 
Blocul democratic la Bucureşti în 13 martie 1936, adunările şi demonstraţiile din 
12 iunie 1936 la Bucureşti, Cluj, Br~ov, Arad, Giurgiu, Cîmpina, Tulcea, Piatra 
Neamţ. Bacău, Brăila ş.a. -, adunările populare din Deva la 6 decembrie 1935, 
din localităţile Folt, Certeju, Buituri, Sarmizegetusa, Cîrneşti, Ţebea ş.a. -, mişcări 
ţărăne!;,ti şi acţiuni ale păturilor mijlocii orăşeneşti împotriva ofensivei fasciste -
răscoala ţăranilor din Valea Ghimeşului, Congresul Frontului Studenţesc Democrat 
la 23-24 ianuarie 1936, marea întrunire din sala „Tomis" - Bucureşti la 27 sep
tembrie 1936 etc. - In focul acestor acţiuni, P.C.R. a reu9it să focă paşi înaintp 
spre realizarea Frontului Unic Muncitoresc şi făurirea Fron1Jului Popular Anti
Iascist. 

29 Documente din istoria Partidului Comunist din România, vol. IV, 1934-19::1. 
Edit. politică, 1957, p. 454. 
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române, care se r.or1centrează în jurul regelui Carol şi al camarilei"30 . 

P.C.R. se declara gata să tr,ateze cu ori'Oare alte partide şi organizaţii pentru 
a lupta în comun pe baza platformei adoptate de plenara Comitetului 
Central, sau chiar numai a unora dintre punctele ei. 

în platforma propusă pentru unitate de acţiune, partidul comunist, ma
nifestind un înflăcărat patriotism, a făcut următoarea ded:araţie: ,,în ca7 
că Germania hitleristă, dezlănţuind războiul în Europa şi contra U.R.S.S., 
va ataca 3-omânia cu ajutorul Ungariei horthyste, comuniştii vor considera 
necesară apăr,area fiecărei palme de pămînt a ţării noastre ... "31 . 

în baza platformei din august 1936, partidul comunist a obţinut rezultate remar
cabile în direcţia coalizării forţelor 8111tifasciste. Astfel, în cursul alegerilor comu
nalf' din aprilie 1937 şi al alegerilor judeţene din iulie 1937, s-au încheiat noi 
acorduri locale de front popular (la Bucureşti - s-a constituit un comitet comun 
al organizaţiilor locale ale Blocului Democratic, ale P.N.'f. şi ale partidului con
servator de sub preşedinţia lui Grigore Filipescu; la Iaşi - s-a raliat şi organizaţia 
Pa,tidul ui Radical-Ţărănist; la Ploieşti, Cluj, Oradea şi în alte localităţi), orga
nizaţiile raliate obţinind importante succese electorale în faţa grupărilor fasciste. 

Sub influenţa stării de spirit generale a maselor s-au pronunţat împotriva Gărzii 
de fier şi Germaniei hitleriste, pentru apărarea independenţei ţării şi unii oameni 
politici burghezi. mai clarvăzători. hstfel, pe lingă Dem. Dobrescu şi Nicolae Lupu 
- fruntaşi ai P.N.Ţ., Mitiţă Constantinescu, ministrul Finanţelor, C. Băicoianu, 
.!..!uvernatorul Băncii Naţionale, ambii liberali brătienişti. Virgil Madgearu, Grigore 
Filipescu, Armand Călinescu şi alţii. 

înfăptuirea frontului popular, capabil să oprească în ţară ascensiunea fascismu
lui spre putere, a devenit cu deosebire necesară cu ocazia alegerilor parlamentare 
generale din decembrie 1937. l,n atmosfera politiică de atunci, cînd toate forţele 
democratice, patriotice trebuiau mobilizate împotriva pericolului fascist, P.C.R. s-a 
adresat din nou partidelor naţional-ţărănesc şi radical-ţărănesc, ca şi altor orga
nizaţii, chemîndu-le la unire. Liderii acestor partide n-au dat însă curs propunerii 
comuniştilor. In legătură cu poziţia P.C.R. faţă de partidele burgheze în cursul 
acestor alegeri, trebuie să ne referim şi la un alt aspect al tacticii partidului. Cu 
toatc- -că în situaţia respectivă principalul pericol al democraţiei şi asigurării inde
pendenţei naţionale îl reprezenta Garda de fier, partidul comunist, în loc să mo
bilizeze toate forţele democratice, patriotice împotriva acestei agenturi interne a 
Germaniei hitleriste, a trasat ca obiectiv principal imediat al luptei forţelor demo
cratice răsturnarea guvernului Tătărăscu. ln acest scop, ~nsiderînd că P.N.Ţ. acţio
nează pentru răsturnarea guvernului şi se prezintă în alegeri ca reprezentant al 
tuturor forţelor antiguvernamentale, conducerea P.C.R. a adresat maselor chemarea 
dP a vota pentru candidaţii P.N.Ţ. Dar Iuliu Maniu, preşedintele P.N.Ţ., împreună 
cu gruparea liberală condusă de Gh. Brătianu, a încheiat aşa-zisul „pact de ne
agresiune" cu Garda de fier, contribuind astfel la instalarea uinui guvern alcătuit 
ele partidul fascist „naţional-creştin", de sub conducerea lui Octavian Goga şi a lui 
A. C. Cuza, orientat spre Germania hitleristă. In noul guvern însă au fost încre
dinţate locuri importante şi unor personalităţi care militau pentru o orientare a 
politicii externe opusă expansiunii Germaniei hitleriste (Armand Călinescu şi 
al ţii)32. 

Lupta intransigentă dusă :in anii ,de după 1933 de P.C.R. în fruntea 
maselor muncH:ioare şi a unor largi forţ,e progresiste, patriotice, atitudinea 
lucidă a unor grupări politke şi peiisonalităţi burgheze a reuşit să 

:o Idem, p. 425. 
::1 Idem, p. 440. 
32 Ştefan Voicu, op. cit., p. 70. 
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oprească pentru un timp procesul ide f.as!ciziare a vieţii publice, de instau
rare a unui regim dictatorial şi ide for.otbire a ţării Gerunaniei hitleriste. 
Politica de cedare în faţa pr,etenţiilor agresive ale hitleriştHor dusă de 
marile puteri a irufluenţat ,însă negativ desfăşurarea evenimentelor din 
ţară, ca şi din alte ţări europene. 

Evenimentele interne şi internaţionale oare ,au urmait (instaurarea dic
taturii regale 1a 10 februarie 1938, anexarea Austriei de către Germania 
nazistă la 13 martie 1938, conferinţa de la Mtinchen, în 28 septembrie 
1938, cotropirea şi ,ocuparea de către Germania hitleriiStă a Cehoslovaciei 
la 15 martie 1939, ,,acordul" eoonomiic dintre Germania şi România în 
martie 1939) au impus partidului comunistt folosirea unor f mune şi me
tode mai variate în desfăşurarea :luptei anwfiasdste. ,,După acordul de la 
Mtinchen, care ,a deschis drum larg GeI'IIDandei spre ţărHe din su:dul şi 
estul Europei, -cercurile politice reacţionare din R,omânia - după cum 
arart:.ă tovarăşul Nico•lae Ceauşescu - păşesc deschis pe cailea trădării in
tereselor naţionale. Acordul economic româno-german din 1939, urmat de 
alte tra·tate oneroase, subordonează economia rmrnîneaiscă intt:ereselor po
liticii agresive a Germaniei, pun isub controlul ,ace.steia viaţa e·coniQJillică 
-şi politică a României, incialică grav suverianitatea poporului nostr:u•;J:J_ 

În asemenea situ:aţie, conştient de fiap,tuil că !dominaţia imperialismului 
german ,constituie o primejdie de moarte penltru poporul român, P.C.R. 
s-a ridicat la luptă hotărîtă împotriva planuri·lor Reiich-ului nazist de a 
în:mbi România. Comuni.ştii chemau poporul la rezistenţă armată, decla-
1'în1du-se gata să apere cu arma in •mină independenţa României. ln no
iembrie 1938, partidul comunist a adreisat un niou şi căldums apel pentf'u 
.. crearea unui guvern democratic: un guvern de apărare în conitra atacu
rilor lui Hitler şi ale aliaţilor lui, un guvern ,ie.şiit din riîndurile partidelor 
~i organizlaţi~J!or nefaisciste, oare să restaib:iioaiscă şi să lărgească libertăţile 
de-mocrati.ce, să -îmbUJ11ătăţească situaţia 'C'COI1'omi.că a maselor, să aresteze 
pe şefii partidelor şi ai organizaţiilor fasciste" 34• La 1 decembrie 1938, 
P.C.R. s-a adresat din nou pari1Jidn.r1ui 1Soc~a!l-democnat şi partidelor „isto
rice", cheminidu-le să-şi unească forţele, alătturi de ale ·comunif;itilor, pen
tru apărarea independenţei naţiona:l,e a ţării. Totodată, comuniştii au 
.adoptat o 1atitudine pozitivă f,aiţă de actele ide guve-rnămînt ,potrivnice 
organizaiţiilo:r fia1sdste, şi au militat pentru sprijinirea energkă a măsUTi
lor ,de stat vizîn:d contracararea expa'Ills1unii hitler~ste, penitru apărarea 
grianiţe~or, salvgardarea indepenidenţei ţării. ln acest sens, la 24 ianuarie 
1939, Scînteia, ,organul centnail de presă al C.C. al P.C.R., preciza că „ar 
fi o mare greşeală să confundăm regimul actual reacţio[lJar şi antipopular 
cu fascismul ... Duşmanul principal este şi rămîne Garda de fier". ln
tr-un alt document de partid se arăba că faţă de dictatura regală tTebuie 
să se adopte „o atitudine critică, fără însă a uita că pentru :lupta împo-

:l1 Nicolae Ceauşcsl:u, op. cit., p. 44. 
:11 Ştefan Voicu, op. cit., p. 72. 
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triva inamiicului comun - f,aiscismul -, partidul comunist trebuie să se 
siitnoz·2 pe aceeaşi platformă cu guv:ernul"35• 

în marfa, 193!'.l, ctnd CPhoslovaicia a fost ocurpată de către Germania 
hitlcric;tă. P.C.R a dat cuvînt de ordine membrilor şi c;;impatizanţilnr săi 
să se prezinte la oonrentrări şi să lupte „pentru întărirea forţei politice 
şi ry-n or.r1l e a armatei. contr.a Germaniei hirtl 0 riste şi ,a statelor revizioniste", 
subliniind că ,.războiul ,poporului ;român pentru apărarea in:depenldenţei 
şi granitelor ţării cont:ra 2,g-r~siunii fasci!-tP P'-te un război drept"36 . Adfo
cu: patriotism al comuni~tilor s-a manifestat şi în apelul vibrant al 
P.C.R. din 17 martie 1939, adresat întregului popor pentru apărarea pa
tfr:-i: .. Trun-e-]P de a1<=alt c1le lui Hitler au invadat Cehois~ovada şi se g~.s~c 
la ,e-ranita ţării rnoastre. Întreg poporul să se pună în stare de ,aLa!'mă ... 
comuniştii vor lupta cu arima în mină în primele I'linduri. Uni1;i-vă cu 
toţii într-im singur front puternic contra Lui Hitler şi aliaţilor săi re
vizionişti ,m. 

Poziţia fermă a P.C.R. împotriva ofensi~i fasciste se întîlnea cu starea 
de spirit anitifas'Cistă a întregului p~por, oglinldită în valul acţiunilor de
luptă care aveau loc în această perioadă în întreaga ţară. Hăspunzînd cu 
mare însufleţire chemării partidului oomunist şi a celorlalte or.ganizaţii 
democratice, patriotice, la 1 mai 1939 în Oapitail.ă peste 20.000 de cetăţeni 
au manifestat în stradă împotriva Germaniei hitleriste pentru apărarea 
independenţei ţării şi pentru libertăţi democratiice. Manifestări asemănă
toare au avut loc iJ.a Cluj ~i Ja4;,i. 1n toate oraşele si centrele mai imnor
tante ale ţării întrunirile şi demonstraţiile convocate de guvern în ziua 
de 1 mai s-.au transformat în puternice manifestaţii .antifasdsk. Estl' 
important a sublinia că uri1a'Şa mişcare de protest antihitlerist a cuprin'
nu numai 'Clasa muncitcare, masele largi ale ţărănimii, păturile mijlocii 
ale popu:l,aţiei şi marea majoritate a intelectualităţii, dar şi o mare parte
din păturile marii burghezii. -întreaga armată inclusiv o mare parte a 
ofiţerilor superiori şi genera,Ii1or. 

În aceste condiţii de creştere a avintui1u~ mişcării antifasciste, 'În luna 
mai 1939 P.C.R. s-a adresat îl1!Că o dată partidelor naţional-ţărănesc şi 
naţional-liberal cu propunerea de a se încheia un larg front patriotic pe 
baz,a unui program care :cuorindea: apărarea hotarelor Romfmiei şi ,a indc-
pendenţci ei, demascarea şi combaterea energică a undtirilor hitleriste -
Garda ele fier. organizaţiile cuziste -, alianţa cu Franţa, Anglia şi 
U.RS.S.38. Unii membri ai P.N.Ţ. au şi răspuns pozitiv, acceptind să 
constituie un „comitet de coordonare" comun cu comuniştii, iar reprezcn
tal"'tii grupării „H" din P.N.J ,. s-au declarat principial de acord cu propu
nerile partidului comunist; dar liderii reacţionari ai acestor partide s-au 
opus din nou înfăptuirii Frontului Popular Antifascist. 

~" Arhiva C.C. al P.C.R., fond 6, dos. nr. 1202. filele 189-HJ0: cf. România în 
războiul antihitlerist, 23 august 1944 - 9 mai 1945, Edit. militară, 1966, · p. 16. 

36 Lupta de clasă, nr. 6 din 1939. 
Y1 Documente din istoria Partidului Comunist din România, ed. a II-a, 1953. 

p. 319-320. 
38 Ştefan Voic,u, op. cit., p. 75. 
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Nereuşita înfăptuirii F'r,ontului comun democratic antifascist se mai 
dator.a .şi refuzului aripii de dreapta a P.S.D. de a realiza unitatea de 
acţiune cu comuniştii, precum .şi activităţii dăunătoare a unor elemente 
oportuniste. rupte de •mase, sectare, pătrunse în rînduTile P.C.R. 1n ase
menea condiţii Directive1'e Cominternului din 8 mai 1940 adresate P.C.R., 
în care - pornind de la aprecierea er,onată a situaţiei internaţionale -
Sl' aduceau critici comunişti.ilar români pentru activitatea desfăşurată îm
portriva agresiunii Germaniei hitleriste şi pentru politica de apărare a 
independenţei naţionale a ţării, au frînat pentru un timp activitate,a 
partidului şi au creat pericolul îndepărtării de partidul comunist a unor 
largi categorii sociale, ,a numeroase ,grupări politice89 . 

Declanşarea celui de al doilea război mondial, prin atacarea Poloniei la 1 sep
tembrie 1939, a creat o nouă situaţie pe continent. Ca urmare a luptei pentru domi
naţia lumii, presiunea Germaniei hitleriste asupra statelor sud-est europene devenea 
tot mai puternică. Cercurile conducătoare din România, mergînd pe calea unor 
n•petate şi importante concesii faţă de Germania au încercat din nou să-şi apropie_, 
Garda de fier. Pentru acEasta au pus în libertate, începind din februarie 1940, un 
mare număr de legionari. Totodată, Frontul renaşterii naţionale - partid organizat 
dr' rege - s-a transformat în „Partidul naţiunii" cu participarea legionarilor eli
beraţi din închisori sau întorşi din Germania. La 29 mai 1940 fu instalat ca ministru 
de externe al României Ion Gigurbu, cunoscut pentru orientarea sa prohitleristă, 
iar la 4 iulie 1940 a fost instaurat, sub preşedinţia sa, un guvern net prohitlerist, 
l'are a declarat deschis că pe plan extern se va integra „în sistemul creat de axa 
Berlin-Roma". La 30 august 1940 României i-a fost impus dictatul de ia Viena, prin 
care partea de nord a Transilvaniei e-ra r-ăpită şi predată Ungariei horthyste. Scurt 
timp după a,ceasta, la 6 septembrie 1940, a fost instaurată dictatura militaro-fascistă. 
au intrat trupele germane în ţară, iar după mai puţin de un an România a fost 
tîrîtă în războiul antisovietic. ,,Perioada dictaturii militaro-fasciste şi a războiului 
dus alături de Germania hitleristă - arată Nicolae Ceauşescu - constituie cea 
mai neagră pagină din istoria modernă a României. Dictatura militaro-fascistă, exe
eutînd ordinele Germaniei, a dus o politică de exploatare prădal,nică a resurselor 
naturale, a bogăţiilor ţării, a pu.s industria, agricultura şi transporturile în slujba 
războiului agresiv hitlerist. In anii războiului economia românească a fost ruinată, 
resursele ţării au fost secătuite ... "40• 

Accentuarea agresiunii hitlerismului, activizarea elementelor fasciste din ţară. 
odiosul dictat de la Viena au intensificat la culme ura poporului român împotriva 
(;.ermaniei hitleriste şi împotriva glliVernanţilor din ţară. Partidul comunist, nume-
1•oase cercuri politice, MADOSZ-ul şi alte organizaţii democratice şi patriotice, 
inclusiv grupuri ale armatei, s-au ridiicat împotriva dictatului. Io aproape toate 
oraşele ţării, zeci şi sute de mii de cetăţeni, aparţinînd tuturor categoriilor sociale, 

:i9 ln „Directivele pentru Partidul Comunist din România", contrar realităţilor 
t·vidente, se spunea că „Germania şi Italia nu doresc, în etapa actuală, ca ţărill' 
balcanice să fie atrase în război. Ele ,:or să dezvolte producţia necesară loi· ,L· 
L'creale, petrol şi diferite materii prime. Numai incendiatorii războiului -
imperialiştii englezi şi francezi - în etapa actuală doresc, caută să împiedice 
<ll'zvoltarea producţiei din aceste ţări şi comerţul lor cu Germania". Io continuare 
se arăta că în faţa poporului, a clasei muncitoare şi a P.C.R. stătea „sarcina de a 
na admite atragerea României într-un război împotriva Germaniei şi împotriva 
U.R.S.S.", se cerea partidului să înlocuiască lozinca „apărării g:-aniţelor" cu lozinca 
.. ,iutodeterminare pină la despărţire de stat" a unor teritorii locuite în majoritate 
t ,~drşitoare de români, afirmîndu-se că „toate acestea nu reprezintă nici un perico: 
pentru poporul romftn". (Arhiva C.C. al P.C.R., fond 1, dos. nr. 1G7, filele 15-'.!2; 
r:f. România în războiul antihitlerist, 23 august 1944 - 9 mai 1945, p. 18.) 

r,o Nicolne Ceauşescu, op. cit., p. 48. 
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tuturor partidelor şi organizaţiilor nefasciste, ofiţeri, soldaţi dădeau glas în şiruri 
de adunări indignării populare, cereau să fie apărată cu armele integritatea şi su
veranitatea patriei. Sub lozincile „Jos dictatul de la Viena!", ,,Nici un petec de 
pămînt", ,.Vrem dreptate", masele populare îşi exprimau protestul hotărît împotriva 
dictatului şi minia contra celor care l-au impus şi acceptat. 

In acel moment de mare tensiune politică, instaurarea, cu sprijinul direct al Ger
maniei, a dictaturii militaro-fasciste şi aruncarea României în războiul antisovietic 
a ascuţit şi mai mult rontradicţia dintre masele populare şi clica fascistă susţinută 
de către Germania hitleristă şi vîrfurile ultrareacţionare ale claselor dominante 
din ţară. Dictatura militaro-fascistă, prin lichidarea oricăror drepturi şi libertăţi 
democratice, prin metode teroriste de guvernare, răspîndirea ideologiei fasciste şi 
ofensiva contra nivelului de trai al maselor populare, prin subordonarea ţării faţă 
de interesele Reichului german şi împingerea ei în ră21boiul antisovietic, era îndrep
tată nu numai împotriva proletariatului şi ţărănimii. Ea era îndreptată şi împotriva 
majorităţii micii burghezii, a intelectualităţii şi împotriva acelei părţi a burgheziei 
care era ostilă dictaturii vîrfurilor capitalului financiar şi planurilor de transfor
mare a ţării într-un hinterland agrar pentru Germania. 

Împotriva acestei dictaturi manifesta rezistenţă în primul rînd clasa muncitoare. 
clasa cea mai înaintată din Româ·nia burghezo-moşierească. Interesele proletariatului 
care suferea cel mai mult ,de pe urma dictaturii militaro-fasciste şi a războiului 
antisovietic îl situau în fruntea forţelor antifasciste, polarizînd în jurul lui acele 
pături şi grupări sociale ale căror năzuinţe erau eliberarea României de sub jugul 
fascist, cucerirea independenţei şi suveranităţii naţionale. Interesele vitale ale ţără
nimii, crunt lovită de consecinţele războiului, o îndreptau alături de clas::1. munci
toare în lupta împotriva dictaturii militaro-fasciste şi a războiului hitlerist. In 
prima parte a războiului, datorită propagandei naţionaliste, antisovietice şi iluziilor 
cu privire la obţinerea unei prosperităţi economice prin fascism şi război, anumite 
pături ale micii burghezii orăşeneşti - negustorimea mijlocie, micii întreprinzători, 
meseriaşii mai înstăriţi -, unele categorii de ofiţeri, o parte a intelectualităţii au 
fost induse în eroare. Aceste pături sociale şi-au schimbat însă şi ele poziţia în 
urma greutăţilor ivite în situaţia materială proprie şi a desfăşurării operaţiilor 
militare, manifestînd o nemulţumire di,n ce în ce mai accentuată faţă de urmăril0 
dezastruoase ale războiului antisovietic. Aceste nemulţumiri îşi făceau lo(: chiar şi 
în ziarele burgheze, care î,n iarna anilor 1942-1943 publicau unele articole prin 
care se cerea rechemarea unităţilor militare române de pe frontul antisovietic. 
Atitudinea burgheziei faţă de dictatura militaro-fascistă şi faţă de războiul hitlerist 
nu era unitară. Acea parte a burgheziei - îndeosebi virfurile capitalului financiar 
şi marii industriaşi legaţi direct de concernele germane' -. care cîştigase în urma 
agriesiunii şi a războiului a sprijinit dictatura fascistă şi planurile Germaniei hitle
riste. Altă parte însemnată, văzînd lipsa de perspectivă a războiului hitlerist. viito
rul CC'-1 rezerva economiei ţării dictatura militaro-fascistă şi cotropirea hitleristă. 
s-a situat pe poziţii ostile faţă de continuarea războiului şi faţă de politica fasdstă 
antonesciană. Acesteia i s-au alăturat şi unele cercuri ale burgheziei strîns legate 
de interesele imperialismului englez, francez şi american. 

Incă de la început, masele largi populare şi-au manifestat ostilitatea faţă dP 
trupele hitleriste, în care vedeau instrumentul principal de impunere a pretenţiilor 
Germaniei naziste asupra României. Rezistenţa faţă de dictatura militaro-fascistă şi 
C'rermania hitleristă cuprinde cercuri largi. Personalităţi ale culturii româneşti, lideri 
politici, inclusiv ai partidelor burgheze, cit şi cercuri]Q politice _grupate în jurul 
palatului regal manifestau, - din diverse puncte de vedere>. de pe poziţii şi cu sco
puri diferite - adversitate faţă de ocupaţia germană, protestau împotriva jefuirii 
ţiirii de către hitlerişti. Starea de spirit antifascistă se manifesta şi se accentua 
si în rîndurile soldaţilor şi ofiţerilor. Cadre de comandă, ofiţeri S'.lperiori, patrioţi 
îşi manifestau deschis împotrivirea faţă de hitlerişti şi de dictatura antonescian[1. 
.. Toate acestea arată că în rîndul mas0lor largi ale poporului, al tuturor oercuriloi
politice se dezvolta o puternică stare de spirit antifascistă, dorinţa arzătoare de a 
răsturna dictatura militară şi dominaţia Germaniei hitleriste""t. 

" 1 Idem, p. 51. 
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Fig. 2. Ex.i:rase din diferite documente ale vremii care reflectă atitudinea ostilă a 
populaţiei din România faţă de trupele germane. 

in ace.site condiţii ex·triem ide corrrnplexe, P.C.R. , exponernt al intereselor 
naţionale ale înitre,gului popor, .an1alizînid situaţia creată, poziţia dif.eritelor 
dase şi pături sociale, şi-a perfectat linia sa tactică iniţiată în anii 
1935-1936, îmbogăţind icu noi m etode şi forme ,acţiuniil.e de mobilizare ia 

maselio:r şi unirea tuturor forţelor antifasciste 1mpotriva r,egimului anrto-
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nescian şi a ocupanţilor hitlerişti, pentru scoaterea României clin războiul 
antisovietic. Documentele de partid din anii 1940-1944 reflectă maturi
tatea P.C.R. manifestaită în analiza şi interpretarea ştiinţifică a sitUJaţiei 
economice, sociale şi politice a României, a raporturilor dintre diferitele
clase sociale. 

Obiectivele mişcării de rezistenţă a m81.5elor popu~are au fost formulate 
în documentele elaborate de partidul comuniist in anii 1941-1942 şi mai 
ales in 1943-1944, şi au fost larg popularizate prin presa ilegală, ma
nifestele P.C.R. şi ale a.l:tor orga.ruzaţu patriotice. lncă de la începutul 
războiului, într-un document din 8 iulie 1941, P.C.R. a demascat a,gn'
siunea. împotriva U.R.S.S. şi a chemat la organizarea luptei pentru z,ciro
birea. fascismului. Circulara C.C. al P.C.R. lansează totodată, lozinca: 
Front Unic Naţional împotriva ocupanţilor fascişti şi a clicii militaro-fas
ciste în frunte cu trădătorul Antonescu42• La 6 septembrie 1941, partidul 
comunist a elaborat o Platformă-program adecvată noilor condiţii, sta.bi
iind obiective şi metode de luptă dintre care cele mai importante erau: 
încetarea răziboiului împotriva Uniunii Sovietice şi lupta alături de toate 
popoarele iubitoare de lLbertate [mpotriva Germaniei hitleriste, alungarea 
hitleriştilor din ţară, recucerirea libertăţii şi independenţei naţionale a 
României, răsturnarea dictaturii militaro-fasciste, formarea unui guvern 
din reprezentanţii tuturor forţelor patriotice, eliberarea părţii de nord a 
Transilvame1, arestarea şi pedepsirea criminalilor de război şi altele. 

Platforma-program, totodată, adresa întregului popor chema.rea de a 
lupta pentru împiedecarea producţiei de război, a transportului de muni
ţii, arme şi armate pentru războiul hitlerist. ,,Lupta cu arma în mînă îm
potriva armatei lui Hitler - se sublinia în platfol'lmă - e datoria fiecă
rui patriot român care iubeşte libertatea şi independenţa poporului ro
mân"43. Pe baza ia.cestor prevederi, P.C.R., revenind asupra lozincii de 
bază lansate în documentul din 8 iulie 1941, s-a adresat tuturor partide
lor, grupărilor şi personalităţilor politice, tuh1Tor patrioţilor, propunîn
du-le crearea unui front unic naţional. în Platforma-program se declara: 
,,Partidul Comunist din România e gata să colaboreze cu toate partidele> 
grupările, persoanele politice şi cu toţi patrioţii români pentru realiz,area 
oricărei revendicări din Platformă, punînd ca singurul. criteriu al colaibo
rării: atitudinea faţă de ocupanţii hitlerişti, de slugile lor trădătoare de 
ţară şi de războiul criminal contra Uniunii Sovietice"44• 

Sarcinile prevăzute în Platforma-progl'iam iau fost reafirmate in docu
mentul C.C. al P.C.R. ,,Pieirea sau salvarea. poporului român", din ianua
rie 1942 şi în alte materiale de partid. 

ln anii 1941-1942, P.C.R. s--a adresart: de mai multe ori conducerii 
P.S.D., organizaţiilor locale ale acestui partid, pentru a acţiona împreună. 
pe baza Frontului unic. ,,Dragi tovarăşi - se menţiona în scrisoarea C.C. 
al P.C.R. adresată conducerii P.S.D. la 5 ianuarie 1943 -, vă propunem 

1,2 Documente din istoria Partidului Comunist din România, p. 346. 
43 Idem, p. 349. 
4" Idem, p. 347. 
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încheierea unui acorid de front unic pentriu acţiuni comune ale partidelor 
noastre . . . penrtru lupta ,comună [n vederea unirii tuturor forţelor pro
gresiste şi patriotice" 4:;. 

ln primăvara anului 1943, Comitetul Centrail. 1al P.C.R., dezibătînd nece
sitatea de a intensifica munca de masă, în rezoluţia sa din iunie s-a adre
sat din nou partidelor politice, chemîndu-le La înfiinţarea unui Comitet 
Naţional de luptă penrtru eliberarea ţării. Rezoluţia, atrăgînd atenţia asu
pra pierderilor suferite pună în vara ,anului 1943 (800.000 de morţi, răniţi 
.şi invalizi), sublinia: ,,A sosit oeasul al 11-lea, poporul român trebuie să-şi 
ia soartia în mîinile sale proprii şi să se ridice la luptă hotărîtă pentru 
salvarea sa de la catastrofa naţională i,minentă ... Conştient de gravita
tea istorică a momenitului, Corn:iJtetul Central all. P1artidului Comunist pro
punie tuturor parUde1or şi organiz;aţiilor patriotiice formarea unui Comitet 
Naţional de luptă pentru eliberiarea ţării. Comitetul Naţional are ca sar
cină să mobilizeze şi să unească toate forţele naţionale ale ţării, fără deo
sebire de· partid şi relig,ie, în frontul urne patriotic ,antihitlerist al popo
rului ... " 46• Noua pLatformă, menţinînid ideile principale ale Platformei
program din 6 septembrie 1941, avea un caracter mai larg, enunţînd ur
mătoarele: salvarea a.rimatei şi atragerea o.staşilor şi ofiţerilor de partea 
Frontului patriotic antihitlerist, coI1Jst:iJtuirea de grupe de partiziani, opri
rea imediată a livrării de produse, cereale etc. :pentru hitlerişti. şi sabota
rea producţiei de război, ieşirea imediată din războiul lui Hitler şi în
cheierea păcii cu U.R.S.S., Anglia şi S.U.A., răsturnarea guvernului şi re
gimului fascist, ooill5tiituirea unui guvern din reprezentanţii tuturor parti
delor şi organizaţiilor politke ,antihitleriste, dobîndirea independenţei şi 
aderarea României la b1ocul antifascist, el.iiberarea imediată a tuturor vic
timelor teraarei fasciste, arf1ate în închisorii. şi lagăre, dizolvarea organi
zaţiilor hitleriste, încetarea asupririi naţionalităţilor conlocuitoare, elibe
rarea nordului Transilvaniei, asigurarea existenţei poporului muncitor de 
la or.aşe şi sate. 
Răspunzînd chemărilor P.C.R., masele muncitoare au înfruntat cu dffr

zenie măsurile represive ale dictaturii miHtarChfasciste şi s-au angajat 
într-o luptă eroică, plină de sacrificii, pentru salvgardarea intereselor fun
damentale ale ţării. Împotriv,a războiului antisovietic şi a ocupaţiei hitle
riste ·s-au intensificat grevele şi actele de sabotaj organizate de muncitorii 
din întreprinderile industriale şi din transporturi, împotrivirile ţărănimii 
faţă de rechiziţii şi încorporări, acţiunile de protest ale intelectualităţii. 
Toate acestea, expriimînd ura întregUJlui popor român faţă de ră2iboiul 
hitlerist, dorinţa de a se elibera •din jugul fa:sdsmului, se încadrau în miş
carea de rezistenţă a popoarelor de pe continent, parte integr_antă a ma
relui front al forţelor democr:atioe şi antihitleriste. 

În desfăşuriarea activităţii antifasciste, organizată şi condusă de P.C.R., 
în viara anului 1943 s~a prodUJS o cotitură hotăriîtoare. Mişcarea antifascistă 

45 Arhiva C.C. al P.C.R., fond 1, dos. nr. 7954, fila 24; cf. Gheorghe Tuţui, 
Realizarea Frontului Unic Muncitoresc - moment de însemnâtate istorică în °lupta 
de eliberare a poporului român, în Analele de istorie, nr. 2, din 1969, p. 5. 

46 Documente din istoria Partidului Comunist din România, p. 371. 

https://biblioteca-digitala.ro



412 P. BIJNTA 

d:evenc,a mai amplă şi mai intensă, căpăbînd forme tot mai organizate. În 
august 1943, C.C. ai P.C.R. întocmeşte in!semnaitul document intitulat: 
,.Curs asupra muncii de partid în timp de ră2;boi", oare cuprinde pr-evc
deri concrete privind activitatea -conspirativă şi norme1e ei, legăturile dP 
partid în cond1ţiile ilegalităţii şi regulile înti:lnirilor, obligaţiile ce reve
neau comuniştilor în legătură cu organizarea şedinţelor ~i a ca'Selor cons
pirative, precum şi sarcinile icu ,p1ivire la munca organizatorică şi ,consti
tuirea grupurilor de patrioţi în întreprinderi, cartiere, armată şi la sate47 • 

În cursul anului 1943, cu toate şovăielile din conducerea P.S.D., se pro
duc unele modificări în activitatea şi în poziţia acestui partid. în februa
rie 1943 C.C. al P.S.D. a adoptart: o rezoluţie privind unitatea die aoţiun.:._• 
a partidelor muncitoreşti şi alta referitoare 1la necesitatea unei singure 
mişcări sindicale. După aceasta 1conducerea P.S.D. manifestă mai multă 
receptivitate faţă de propunerile de front unic făcute de comunişti. Drept 
re.zultat al discuţiilor avute ântre conducerile celor două partide muncito
reşti, în septembrie 1943 între P.C.R. şi P.S.D. se realizează un acord 
de principiu în vederea participării Parttdului Sodal-Democrat la consti
tuirea Comitetului Naţional şi a Frnntu1lui Pat,ri,otic Antihitlerist. înfiin
ţarea în anul 1943 a Frontului Patriotic Antihitlerist, care reunea: P.C.R. 
P.S.D., Fr,ontul Plugarilor, Unii,mea Patrioţilor48 , MADOSZ-ul şi Partidul 
Socialist-Ţărănist, a dat un puternic impuls mişcării antifasciste din Ro
mânia. 

La începutul anuiLui 1944 evo[uţia evenilIIlentelor militare - victoriiile 
obţinute de forţele coaliţiei antihitleriste împotriva armatelor fusciste. 
intriarea unităţilor Armatei Sovi.eltice pe teritoriu!l ţării noastre -, agra
varea situaţiei economice şi social-politice în urima războiului şi 'CI'eŞterii 
rezistenţei generale împotr: va hitleriştilor au influenţat puternic demol
tarera luptei antifascisite a poporului român şi au favorizat acţiunea des
făşurată de P.C.R. spre realizarea Frontului Popular Antifascist. În atare 
situaţie, P.C.R. trebuia, mai mult ca oridînid, să~i ·asigure unitatea r.în
duri1or sale, să-şi sporească capacitatea combativă şi mobilizatoare. 
Această cerinţă stringentă is-a realizat la 4 aprilie 1944, cînd s-au luat 
măsuri pentru întărirea coniducetii P.C.R., constituindu-se o ,conducere 
provizorie, cu funcţii operative, rformată din Constantin Pîrvulescu, Emil 
Bodnaraş şi Iosif Rangheţ. În acelaşi timp, au fost adoptate şi transpuse 
în practică măsuri menite să asigure rmacere.a legăturilor cu organele de 
partid regionale şi \locale, pentru ,a inlsuf-la ,întregului partid un spirit nou 
de diisciplină şi încredere în forţele ,poporului. 

" 7 Gheorghe Tuţui, op. cit., p. 5. 
"8 „Uniunea Patrioţilor" era organizaţia intelectualităţii progresiste, creată fiind 

la sfirşitul anului 1942. Scopul practic şi imediat al acestei organizaţii, care îşi 
desfăşura activitatea sub conducerea P.C.R., este formulat astfel în apelU!l Comite
tului Uniunii Patrioţilor, apărut în România liberă din 28 ianuarie 1943: ,.Scopul 
nostru principal şi imediat este unirea tuturor forţelor naţiunii române într-un 
singur front patriotic de luptă pentriu eliberarea patriei de :::ub jugul hitlerist". In 
această organizaţie au fost atrase şi numeroase elemente dili rîndurile micii bur
ghezii şi ale burgheziei, interesate în .stăvilirea jafului hitlerist şi a războiului anti
sovietic 
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Lupta neclintită a clasei muncitoare, ,starea ei efervescentă rervoluţio
nară, activitatea desfăşu:riată die P.C.R. şi alte forţe antifasciste au deter
minat şi în r,în:duri:le altor caitegorii sodale cre.işterea spiritului de nemul
ţumire, a rezistenţei faţă de dictatm,a militaro-fascistă şi a sentimontu-
1ui necesităţii de a :acţiioilJ8. pentru apărarea fiinţei naţi,orna·le a poporului. 
La 20 martie 1944, }a Şcoala Polirtehnkă, Facultatea de drept şi ,în apro
pierea Fiacultăţii de medicină din Bucureşti au fost răspindite marufeste 
ale forţelor patriotice; la inceputul lunii aprilie un număr de 66 oameni 
de ştiinţă, membri ai Academiei Române, prioifesori universitari şi alţi 
intelectuali din Bucureşti, Laşi şi Cluj au adros1at lui I. Antonescu un 
memoriu comun prin care protestau împotrivia po!liticii duse de guvern 
şi cereau ieşirea României din ră:l)boiul hitlerist. 

ReziSltenta faţă de di:ctatura miliitară-fol.5ci,stă şi Germania hitleristă se 
manifesta tot mai puternic, chiar şi în nînduriile cercurilor burgheze oare 
stăpîneiau Banca Naţională, iirrdustria petriolieră, minieră şi metalurgică. 
în primăvara anului 1944 Comandamentul militar german declara că „nu 
mai ia în considerare nici un fe-1 de condiţii politice sau economice din 
România, ci ordonă în România ceea .ce ,consi!deră ca necesar"49• 

Unirea tuturor forţelor democrate şi anitifoJSciste, şi declanşarea o'.fen
sivei hotărîite împotriva dictaturii militaro-faisciste, pentru eliberarea ţă
rii erau condiţi'Onate ,în primul rînd de [rufăptuirea FrontuiJ.ui Unic Mun
citoresc. Numai unită, clasa ml.lll1lcitoare putea să poLarizeze în jurul său 
toate grupările patriotice antifasciste. P,ornind de lia puncte de vedere 
comune, de •la proiblemeiLe ce apropiau P.C.R. şi P.S.D., legăturile dintre 
reprezenJtanţii partidului comunist şi cei iai partidului social-democrat s-au 
mu1tiplicat şi intensifioat. Simultan, reprezentanţi ai P.C.R. au dus dis
cuţii separate şi cu fruntaşi ai Partidului Socialist Ţărănesc50 • 

Urmare a tratativelor dintre delegaţiile ce1or două partide muncito
reşti, care s-au deisfăşUTlatt cu rezultate din ce iîn ce mai bune, în aprilie 
1944 între P.C.R. şi P.S.D. se ajunge la înţelegere pentru realizarea Fron
tului Unic Muncitoresc. Aceasta concretiza rezultatul activităţii neobosilc 
a partidului comunist, a cadrelor sale de bază, ca şi al sprijinului acordat 
acestor eforturi persever:en'te de un număr tot mai mare de membri şi 
de unele cadre ,ale P.S.D. Cele dJouă partide mun:c'itiore;şti, menţin~ndu-şi 
independenţa politică şi organizatorică, s-au angajat, în manifestuil FUM 
din 1 ,mai 1944, să lupte unit şi ·să mobilizeze întreaga dasă muncitoare, 
întregul popor român pentru înfăptuirea urmă'toareiJ.or obiective: răstur
naTea dictiaiturii militaro-fasciste şi insta1area unui guvern naţionall din 
reprezentanţii tutur.or forţelor antihit1er:iiste, scoaterea ţării din ră'.Z}boiul 
antis,ovietic, lupta alături de Naţiunile Unite pentru eliberarea României 
şi asigurarea independenţei sale naţioruale. Frontu'l unic făcea un apel 
fierbinte către întreig poporuJl. român să acorde tot siprijinul Arunaitc~i So
vietice, să lupte pentru „io Românie liberă, democratică şi independentă!". 

" 9 Nicolae Ceauşescu, op. cit., p. 50. (Direcţia Generală a Arhivelor statului. Fon
dul documente germane, rola 790/5.519.526, p. 9.) 

'-'1 Gheorghe Ţuţui, op. cit., p. 8-!J. 
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1n acelaşi timp, Manifestul chema clasa muncitoare la luptă pentru ziua 
de lucru de 8 ore, sporirea imediaită a salariilor în raport cu scumpetea, 
demilitarizarea întreprinderiloT, asigurarea dreptului de liberă organizare 
sindicală şi politică, libertatea de gînclire, a scrisului şi a cuvintului, eli
berarea tuturor celor închişi sau internaţi pentru convingerile lor şi pen
tru luptă patriotică antihi1:Jleristă etc.51 . 

înţelegerea între P.C.R. şi P.S.D. din aprilie 1944 privind realizarea 
F.U.M. a avut o importanţă deosebită şi a grăbit procesul de unire a tu
turor forţelor democratice. Frontul Unic Muncitoresc a însemnat coloana 
vertebrală a coalizării tuturor grupărilor patriotice şi democ:ratice pentru 
doborîrea dictaturii fasciste, embrionul unităţii întregului popor în lupta 
pentru salvgardarea intereselor sale fundamentale, a fiinţei naţionale, 
marcînd totodată şi o etapă decisivă pe calea lichidării sciziunii mişcării 
muncitoreşti clin ţara noai;tră, a realizării unităţii ei depline. 

Realizînd unitatea de acţiune a dasei muncir1:ioare şi luînd măsuri con
crete pentru pregătirea militară a insurecţiei armate ,antifasciste, P.C.R. 
a continUJat să militeze consecvent pentru coalizarea tuturor grupărilor 
politice antifa5cis1te, pentru folosirea tuturor factorilor în mă·sură să con
tribuie, dintr-un motiv sau altul, la scoaterea ţării din războiul hitlerist. 
Ca urmare a discuţiilor şi tratativelor purtate de mai mult timp, în mai 
1944 partidul comunisrt a reaiizart o înţelegere cu gruparea burgheză libe
rală de sub conducerea lui Gh. Tătărăscu. Ace-aistă grupare reprezenta o 
parte a burgheziei ale cărei interese economice au avut de suferit din 
cauza unor măsuri ale regimului fascist şi a aservirii economiei ţării de 
către imperialismul german. 

1n condiţiile adîncirii contradicţiilor interne ale regimului dictatorial, 
ale avintului luptei antifasciste a maselor, ale înfrîngerilor grele suferite 
de Germania hitleristă, liderii P.N.Ţ. şi P.N.L., care în tot timpul răz
boiului s-au limitat La proteste sterile adresate lui Antonescu şi la apeluri 
tr~ansmise guvernelor de la Londra şi Washington, respingînd repetatele 
propuneri ale P.C.R., au început să devină mai atenţi faţă de demensurile 
acestuia privind crearea unui front politic dt mai larg, capabil să mobili
zele toate forţele naţiunii la lupta antifascistă52 • Temîndu-se de lupta ma
selor, reprezentanţii partidelor „istorice" îşi legaseră sper,anţele de în
făptuirea măcar parţială a ·aşa-numitei „variante balcanice" a lui Chur
chill - respinsă la Teheran în toamna anului 1943 -- cu pdviT.e la des
chiderea celui de al doilea front european nu în Franţa, ci în Balcani. 

Criticînd aicc-astă poziţie, oa periculoasă şi dăunătoare intereselor fun
damentale ale ţării, P.C.R. dădea în martie 1944 un nou avertisment con
ducerii celor două partide politice burgheze, arătînd că „ieşirea din ră:z;boi 
se poci.te face numai împotriva lui Antonescu, prin răsturnarea cu forţa ... 

51 Manifestul Frontului Unic Muncitoresc, în România liberă, nr. 4, din 26 mai 
1944. 

52 Gheorghe Zaharia, 25 de ani de la realizarea Blocului Naţional Democrat, în 
Scînteia, din 20 iunie 1969, p. 4. 
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(iar) Aceasta nu se poa:te face prin înoeroarea de pertractare la Cairo, ci 
prin acţiune grabnică în ţară"53 . 

Sub influenţa agravării situaţiei po'1itice şi miHtare în rindurile parti
delor „istorice" se producea un pI'loces de diferenţiere. La începutul anului 
1944, un însemnat grup de membri ai P.N.Ţ. îşi exprimă în scris poziţia 
faţă de refuzul repetat al conducerii Parti'dului Naţional-Ţărănesc de a se 
ralia acţiunii comune a partide1'or şi organizaţiilor patriotice .. ,Starea de 
astăzi ne porunceşte să VIQrbim deschis. Politica dul5ă ,pînă acum de y,arti
dul nostru s-a dovedit dezastruoasă. Sîntem pe calea de a ne depărta de 
actualii şefi ai partidului şi a ne lua libertatea de acţiune dictată de in
teresele supreme ale României"54 • 

în asemenea oondiţii liderii şi fruntaşii partidelor burgheze au fost ne
voiţi să ţină seama de spiritul general antifascist ce se forma cu tot mai 
multă vigoare în ţară şi să :adopte o poziţie mai constn1ctivă faţă de poli
tica P.C.R., faţă de ideea colaborării cu partidu:!. comunist. Spre sf,îrşitul 
lunii ;aprilie, începutu[ lunii mai 1944, condll.l'cătorii P.N.Ţ. şi P.N.L. -
Brătianu acceptă formarea unui comitet alcătuit din reprezentanţii parti
deror comunist, social-democrat, naţional-ţărănesc şi naţi,onal-liberal, în 
cadrul căruia s-a discutat ,denumirea coaliţiei, ,platforma ei de acţiune, mo
dul de organizare. In unna tratati:velor, la 20 iunie 1944 între partidele' 
din F.U.M. şi partidele „istorice" se ,încheie un aico:rid de ,colabor:are, 1carc 
a dus la constituirea BloC'l.lflui Naţional-Democrat a cărui platformă de 
acţiune cuprindea obiective cu caracter general-democratic pentru care 
militaseră partidele din F.U.M.: scoaterea României din războiul antiso
vietic; alătuTarea ei Naţiunilor Unite; eHberarea ţării de sub ocupaţia gl'r
mană; restabilirea independenţei şi suveranităţii naţionale; înlăturan,a 
di.ctaturii faSlciste şi instaurarea unui regim democrartic55• ,,După lungi 
şi spiooase tratative cu conducerile diferitelor partide - se arată în scri
soarea conducerii provizorii a P.C.R. din iulie 1944 către activul de par
tid de la Tg. Jiu - am ajuns la un acord principial de constituire a Blo
cului Naţional-Democrat, în c01I11punerea •căruia intră, în afară de noi şi 
S.D., Partidul Naţional Ţărănesc şi cel liberal. Din cauza rezistenţelor 
de tot felul din partea 'Conducerii P.N.Ţ. şi P.N.L. nu am putut strîngc 
în acest organism ide luptă naţiona'lă itoate forţele antihitler1ste din Româ
nia, conform liniei noastre de Front Unic Patriotic. Socotind însă că par
tidparea noastră la acest Bloc nu ne împied±că a încheia şi alte ,alianţe 
cu acelaşi obiectiv şi dorind a -dinamiza şi celelalte forţe antihitleriste din 
România pe care Blocul nu le cuprinde ... "56• 

rviotorul închegării unităţii Blocului Naţional-Democrat, al 1ăr:girii aliian
ţelor politice şi cu alte forţe, a fost F.U.M. Prin manifestul din iulie 1944, 
F.U.M. chema la luptă „pe toţi muncitorii, sa:lariaţii, micii meseriaşi, în
treg poporul muncitor indiferent de ,organizaţia din care fac parte şi cei 

~3 România liberă, din 22 martie 1944. 
r,1, lnainte, nr. 158, din 6 august 1944. 
55 România liberă, din 10 august 1944. 
66 Arhiva I.S.I.S.P., ,cota A XVIII-11; cf. Gheorgh(' Ţuţui, op. cit., p. 13-14. 
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Fig. 3. - Manifestul F .U.M. din 1 mai 1944 şi Declaraţia B.N.D. din 20 iunie 1944. 

https://biblioteca-digitala.ro



LUPTA P.C.R. PENTRU lNFĂPTUIREA P.P.A. 417 

ncorganizaţi"57 • Manifestul se a·dresa şi sol!dlaiţHor şi ofiţerilor, chemîndu-i 
să lupte alături de muncitori, ţărani şi inteledtuia.li pentru izgonirea hitle
riştilor din ţară. Pornind de la faptul ,că B.N.D. nu cuprindea toate for
ţele patriotioe antifasciste din ţară, că [n a!ftara sa activau partideile şi or
ganizaţiile democratice care alcătuiseră în 1943 împreună cu P.C.R. şi 
P.S.D. Frontul Patrioltic Antihitlerist, precum şi alte grupări politice, cu 
oare partidele „istorice" din B.N.D. refuzau să .oon'lucrieze, maniifestul 
F.U.M. chema întregul popor român !La unire. ,,Muncitorimea unită în 
Frontul Unic Muncitoresc - se spune în manilfest - cheamă, în ceasul 
acesta de grea cumpănă, întregU!l popoc român, toate partidele şi organiza
ţiile - acele smnse în Blocul NaţioI11ail-Democrat şi cele oare se găsesc 
încă în afaria acestui Broc - să formeze un singur Front Patriotic Na-
ţ . 1 " l!Ona ••.• 

EvO!luţia evenimenttelior de pe front, u:r,a tot mai deschtsă împotriva 
hitleriştilioT, creşterea luptei antif:asciiste a maselor au exercitat o puter
nică -înnîurire .asupra unor generali şi ofiţeri SUtperiori, care apreciau si
tuaţia în mod realist. Aceşti ofiţeri, dîndu-şi bine seamia de ca1Jaslt:rofa 
sp.r.e oare erau funpinsc ţara şi armata, au luat legătura cu P.C.R. şi înce
pînd ,cu luna mai 1944 s-au ra:Uat 1a acţiunea generală de pregătire a in
surecţiei armate antifasciste. Con:ducerea P.C.R., îndrumînd direct activi
tate,a Comitetului MiHtar Wiinţat (la com=;fătuirea conspirativă din noap
tea de 13-14 :iJunie 1944) cu soopul pregătirii militare a insurecţiei ar
mate, prin intermediul, ,îndeosebi, :al co1'one1ului Dll1Il1itru Dămăceanu. 
şeful statului major al Comandamentului Militar al Capitalei, al genera
lului Constantin Vasiliu-Răşcanu şi al generalului Constanltin Sănătescu 
a întreţinut o legătură permanJentă ou ofiţerii superiori patrioţi. Pe de 
altă parte, printre generali şi ofiţerii superiori aveau adepţi şi cunoscuţi 
toţi liderii politici care făiceau parte idin F.r.ontul Patriotic Antihitlerist şi 
Blocul Naţional Democrat. 
M1anifestările tot mai deschise ale mase'lor, ale 1wmatei împotriva dicta

turii mHitaPo-fasdste şi a războiului hitlerist, sitUJaţia militară tot mai 
grea au dus La adîncirea contradicţiilor între I. Antonescu şi •ce:rcuriile pa
latului. lntrevăzînd apropierea înfriîngerii Ge:riman~ei hitleriste, regele şi 
anturajul său nu voiau să-şi -lege soarta pînă 1la capăt de dictatura f.asciiStă 
şi de hitlerişti. Aceste cercuri, ajung~nd la concluzia că nu vor putea salva 
monerhia dacă nu vor acţiona pentru ieşirea din războiul hitlerist, au ma
nifestat .dorinţa să colaboreze cu P.C.R. şi celelailte org,anizaţii antifasciste. 
Regele, acceptînd dialogul cu reprezentanţii partidelor politice, la 15 iu
nie 1944 îşi comuniica acordul de a parrticipa la activitaitea iniţiată de 
P.C.R., pe baza planului propus de acesta, rpentru răsturnarea prin forţa 
amnelor a regimului fascist. Partidul comuni:st a considerat colaboriarea 
cu cercurile pail.atului ca utilă şi necesară în vederea folosirii tuturor po
sibilităţilor de a răs.turna dictatura militaro-foocistă şi de a scoate ţara 
din războiul antisovietic. 

57 Arhiva C.C. al P.C.R., fond 1, dos. nr. 7996, fila 3; cf. Gheorghe Ţuţui, op. cit„ 
p. 14. 
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Coalizînd astfel in jurul său toate forţele patriotice, antifasciste, folo
sind ou priscepere contradli!cţiHe existente între diferitele pături ale cla
selor sociale conducătoare, P.C.R. a realizat o largă alianţă antifascistă, 
antihitleristă, cuprinzînd toate grupările şi cercurile politice, care, din
tr-un motiv sau altul, se pronunţau pentru ieşirea României din războiul 
hitlerist. Partidul Comunist Român, combătind tendinţele sectariste din 
rîndurile sale, a reuşit să înmănuncheze toate forţele antifasciste, patrio
tice şi să încadreze acţiunile lor în planul general de luptă împotriva 
Germaniei hitleriste şi a dictaturii militaro-fasciste, luptă care a culminat 
cu insurecţia armată antifascistă din august 1944. ,,Este meritul istoric 
al Partidului Comunist Român - arată tovarăşul Nicolae Ceauşescu -
că, în aceste grave împrejurări, a reuşit să găsească calea pentru colabo
rarea cu toate forţele antifasciste în vederea răsturnării dictaturii mili
taro-fasciste, scoaterii României din războiul antisovietic şi alăturării sale 
coaliţiei antihitleriste, dezvoltării democratice a ţării"58 • 

PETRU BUNTA 

DER KAMPF DER KOMMUNISTISCHEN PARTE! RUMĂNIENS ZUR. 
ERRICHTUNG DER ANTIFASCHISTISCHEN VOLKSFRONT 

(Zusammerufassung) 

Im ersten Teil des Artikels wird die Rolle und Bedeutung der Widerspri.iche in 
der Entwick.lung der menschlichen Gesellschaft behandelt. ,.Was im allgemeinen 
die Welt in Bewegung bringt ist der Widerspruch", formulierte Hegel die allge
meine Gesetzmassigkeit der Entwick.lung. Entwick.lung ist „Kampf der Gegensătze" 
hob Lenin hervor. Die Gesellschaft, vor allem die Klassengesellschaft, stellt eine 
vielfaltige und umiassende Einheit der verschiedenen Gruppen, Schichten, sozialen 
Klassen dar. In den auf Ausbeutung beruhenden Gesellschaften kreisen um den 
Widerspruch zwischen den Grundklassen alle i.ibrigen Widerspri.iche der Gesellschaft. 
Dank der Wechselwirkung der Widerspri.iche verschiedenen Charakters und Stărke
grades erscheint im historischen Entwtcklungsprozess die gegensatzliche Beziehung 
,.wischen den ausbeutenden und ausgebeuteten JG.assen nicht im.mer notwendig 
in Gestalt eines gegensatzlichen Widerspruchs. Die ausserste Zuspitzung der Wider
spri.iche zwischen einigen Klassen kann den Interessengegensat~ anderer Klassen 
mindern, verwischen, indem sie ihre gemeinsamen Intercssen in den Voro.ergrund 
stellt, die auf diese Weise ausschlaggebend werden konnen. Unter gewissen Um
standen konnen soziale Klassen mit grundsatzlich entgegengesetzten Interessen sich 
zum Kampf gegen einen gemeinsamen Feind zusammenschliessen. Die Untersuchung 
der Klassenbeziehungen, der sozialen Gegensatze im bi.irgerlich-grundherrlichen 
Rumanien, die Festsetzung, auf dieser Basis, der strategischen und taktischen 
Grundsatze der Kommunistischen Partei stand im Mittelpunkt der Arbeiten des 
V. Kongresses der K. P. Rumaniens. Mit der Feststellung, die nachste Aufgabe 
der Revolution in Rumanien liege in der Vollendung der bi.irgerlich-demokratischen 
Revolution, umriss der Kongress den strategischen und taktischen Plan der Partei 

''" Nicolae Cea~escu, Raport la cel de-al X-lea Congres al Partidului Comunist 
Român, Edit. politică, 1969, p. 6. 
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wie folgt: Sturz der bi.irgerlich-grundherrlichen Macht im Staate und Verwirkli
chung der revolut-ionar-<lemokratischen Diktatur der ArbeHer- und Bauernklasse. 
Haupttriebkraft und Fi.ihrer der Revolution ist das Proletariat. Als Sofortziel 
bestimmte der Kongress die Bildung der Einheitsfront von unten, auf Grund der 
Tagesfordel'u.ngen der Proletariermassen. Gleichzeitig aber zeigte der V. Kongress 
eine enge, nicht genau abgegrenzie Einstellung zu den unterschiedlichen Stromun
gen u:nd Richtungen innerhalb der sozialistischen Bewegung, wie auch zu den 
demokratis-chen Gruppierungen in einigen bi.irgerlichen Parteien, die er, unbe
gri.indet, a:s sozial-faschistische, zum Faschismus neigende oder gar als faschistische 
Gruppen bezeichnete. Auch beschrankte der Kongress den Bereich des Bu.ndes 
der Arbeiterklasse mit der Bauernschaft nur „aiuf d.ie armen und die wichtigsten 
mittleren Schichten der Dcrfer". 

In den folgenden Jahren, da der Faschismus zur Hauptgefahr fi.ir die natio!rnle 
Unabhiingigkeit aller Volker und fi.ir ,die menschliche Kultur und Ziviiisation 
i.iberhaupt wiJrde, verbesserte man viele der Einschrankungen und Fehler des 
Kongresses und e:1tfernte sie aus der Tătigkeit der Partei. In der Vielfalt der 
Widcrspri.iche zwischen den verschiedenen Klassen und sozialen Kategorien, zwi
schen den einzelnen politischen GrUJppierungen, zwischen den Grossmachten, die 
Rumănien in ihre Einflussphare hineinziehen oder sie darin erhalten wollten, 
erschcint in diesem Zeitraum, wie ein roter Faden, der Kampf der demokratischen 
und patriotischen Krafte, vor allem der Kommunisten gegen die faschistische 
Gefahr, der Kampf des rumăinischen Volkes fi.ir die Wahrung d~ nationalen 
Unabhăngigkeit. Die neuen historischen Bedinli:ungen zwangen die Kommunistische 
Parle:i zur Anwendung der Taktik eines Kampfbi.indnisses, einer breiten Volksfront, 
d1e der faschistische,n Gefahr Widerstand leisten sollte. Auf Grund eines umfan
greichen Dokumentenmaterials werden die zwischen den sozialen Kraften eriolgten 
Verănderungen und die politische Orientierung der verschiedenen Gruppen inner
halb de,r Parteien analysiert, sowie der unbeugsame Kampf der Kommunisten zur 
Schaffung der antifaschistischen Volksfront. Die wichtigsten Ereignisse, die den 
Erfolg cler demokratischen Krafte in dieser Ri,chtung kennzeichnen, waren: die 
heroischen, auf die Einheitsfront gesti.itzten Kămpfe der Arbeiter im Janner
Fcbruar 1933, die Schaffung der Demokratischen Front im J. 1935, die beachtlichen, 
von elen demokratischen Kraften in den Gemeinde- und Bezirkswahlen 1937 er
zi~; ten Ergebnisse, die antifaschistischen Kundgebungen vom 1. Mai 1939. die Bil
clung der Antihitleristischen Patriotischen Front vom Anfang 1943, die S{'haffung 
cl'.'r Einheitsfront der Arbeiter im April 1944, der Abschluss eines Abkommens 
Z\\-isd1en der K. P. Rumăniens und der liberalen Gruppe unter Gh. Tătărăscu im 
Mai lDH und enJlich am 20. Juni 1944 die Bildung des Nationalen Demokratischen 
1;1ocks, cler die politischen Parteien Rumaniens umfa&Ste. 

In den Jahren 1934-1944 gelang es der Rumănischen Kommunistischen Partei 
clurch richtige Einschătzung und geschickte Ammutzung der Widerspri.iche zwis-chen 
den verschiedenen Schichten der sozialen Klassen Rumâniens, eine breite anti
faschistische, antihitleristische Front aufzubauen, die alle diejenigen politischen 
Gruppen und Kreise umfasste, die sich aus dem einen oder anderen Grund gegen 
elen Faschismus und Hitlerdeutschland aussprachen. Es ist das Verdienst der 
Rumănischen Kommunistischen Partei, dass sie, unter Bekampfung der Sektierer in 
elen eigenen Reihen, alle antifaschistischen patriotischen Krafte zusammenfassen 
und ihre Untemehmungen in den allgemeinen Kampfplan gegen Hitlerdeutschland 
urnl die faschistische Militardiktatur einordnen konnte, in einem Kampf, der seinen 
I-Iohepunkt in dem bewaffneten antifaschistischen Aufstand vom August Hl44 
erreic:hte. 
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